

فصل اول فی فضل بی بی الشریفہ امیرتہ... اس کی نصرت کیلئے اللہ آسمان پر شور ہے... عکس میں ان بی بیوں کی برکت و مقامات محسوس ہوں... اب گیا وقت خزاں آئے ہیں لائیکے...

Digitized by Khilafat Library Rabwah

پہلے مضامین

- دینیہ المسیح
- جلسہ سالانہ کی مختصر روئداد
- نئے خلیفہ المسیحین سے
- مسلمانان ہند کی ہزاری
- بانی آریہ سماج کی پراسرار زندگی
- کتوبات امام
- خطبہ صمد
- ازلیقہ میں تبلیغ اسلام
- امریکہ میں تبلیغ احادیث
- نامہ مصر

دنیا میں ایک نبی آیا پر دنیا نے اس کو قبول نہ کیا۔ لیکن خدا سے قبول کر لیا اور بڑے زور اور حملوں سے اس کی سچائی ظاہر کر دی گئی۔ (الہام مسیح موعود)

مضامین بنامہ ایڈیٹر کا رد باری امور کے متعلق خط و کتابت تمام منجیب ہو

ایڈیٹر - غلام نبی اسٹنٹ پبلشرز خاں

شعبہ مورخہ یکم جنوری ۱۹۲۳ء مطابق ۱۳ جمادی الاول ۱۳۴۱ھ جلد ۱

جلسہ کے ایام موسمی لحاظ سے نہ صرف غیر معمولی طور پر چلا رہے۔ اور جلسہ سے ایک ہی دن قبل یعنی ۵ ارب ستمبر تک جو سخت گہری ٹپتی رہی۔ ۲۶ دسمبر سے بالکل دور ہو گئی۔ بلکہ ایام جلسہ سے قبل کی برسات مہمانوں کی آمد کے لئے نہایت مفید اور فائدہ بخش ہوئی۔ یعنی اس سے بشارت سے قلوبان آئے والی شرک جو گرد و غبار مادہ گراموں کی دہ سے بہت تخفیف دہ ہو رہی تھی۔ اس قدر صاف اور عمدہ حالت میں ہو گئی۔ جو موثر میں باسانی چل سکیں اور موثر کے ذریعہ مہمانوں کو آمد و رفت میں بہت آرام پہنچا۔ پہلے دن جلسہ کی کارروائی ۹ بجے صبح پر زیر صدارت خاندان صاحب فشی فرزند علی صاحب فیروز پور شروع ہوئی۔ تلاوت مولوی ظل الرحمن صاحب نے کی اور نظم ہاشم محمد حسن صاحب آسان دہلوی نے پڑھی۔

جلسہ سالانہ کی مختصر روئداد

خدا تعالیٰ کے فضل و کرم سے جماعت احمدیہ کا سالانہ جلسہ ۲۶-۲۷ دسمبر منعقد ہوا۔ جلسہ بسواظ حاضر ہی اور بڑی عام حالات اور مضامین وغیرہ خدا تعالیٰ کے فضل سے نہایت کامیاب رہا۔ جلسہ کے دو تین دن ہی قبل برسات شروع ہو گئی تھی۔ جس سے خطرہ تھا کہ ایام جلسہ میں اگر یہی حالت رہی۔ تو اتنے بڑے مجمع کے لئے بہت تکلیف اور حرج کا موجب ہوگی۔ اسی لئے حضرت خلیفۃ المسیح ثانی علیہ السلام نے ۲۶ دسمبر کے خطبہ جمعہ میں دعاؤں کی تحریک فرماتے ہوئے موسم کے اچھے ہونے کے لئے دعا کرنے کا بھی ارشاد فرمایا۔ اور خدا تعالیٰ کے فضل و کرم سے

الہام مسیح

۲۹ دسمبر کو چونکہ جمعہ کا دن تھا۔ اور بہت سے مہمان نماز جمعہ کے لئے ٹھہر گئے تھے۔ اس لئے نماز جمعہ مسجد نور میں ہوئی۔ اور حضرت خلیفۃ المسیح ثانی نے تین نکاحوں کا اعلان کرنے کے بعد ایک مختصر سا خطبہ ارشاد فرمایا۔ مہمانوں کا ایک حصہ ابھی باقی ہے۔ اور حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ علیہ وسلم کے ایام کی طرح طاقتوں میں مصروف ہیں۔ ۲۵ دسمبر کی رات کو دارالضعفاء کے محل میں خواجہ امجد علی صاحب کے گھر کسی نے گھس کر انکو اور انکی بیوی کو زخمی کیا۔ اور بھاگتے ہوئے ان کے لڑکے پر حمل کیا۔ مگر وہ بچ گیا۔

اور ایجنے جناب مولوی سعید محمد سرور شاہ صاحب کی تقریر
 بعنوان نبوت مسیح موعود عقیدہ المصلوۃ والسلام نامہ شروع
 ہو کر ایک گھنٹہ جاری رہی۔ آپ کے بعد جناب حافظ روشن
 صاحب کی تقریر بعنوان "مجاہد اہل ایمان اور گھنٹہ
 ہوتی رہی۔ ایک بجے آپ کی تقریر ختم ہوئی اور نماز ظہیر
 وعصر پاجامت جمع کر کے مسجد نور میں پڑھی گئی۔ نماز کے
 بعد دوسرا اجلاس اڑانوالی بجے شروع ہوا۔ ملاقات مولوی
 مطیع الرحمن صاحب متعین بی۔ اسے کلاس میں لے کر اور
 آؤ گھنٹہ میں جناب مولوی سرور شاہ صاحب نے بحیثیت
 سکریٹری صدر انجمن اجموت۔ انجمن کی رسالہ پورٹ تلاش
 بیان کی۔ آپ کے بعد تین بجے پھر چار بجے تک مولوی غلام
 صاحب شملوی کا لیکچر بعنوان "مولوی شہداء و اسرار تسری کے
 سلسلہ آخری فیصلہ" ہوا۔ اس کے بعد آؤ گھنٹہ رپورٹ
 صیفہ تعلیم و تربیت کے متعلق تھا۔ جوچوہدری فتح محمد صاحب
 ایک سے بیان کی۔ اور پھر صیفہ امور عامہ کی رپورٹ
 خان صاحب ذوالفقار علی خاں صاحب نے سنائی۔ اور
 اسپرپیٹھ دن کا جلسہ حسب پروگرام ۵ بجے ختم ہوا۔
 دوسرے دن ۸ مارچ صبح ۱۰ بجے جلسہ کی کارروائی چوہدری
 نصر اللہ خان صاحب پیٹھ کے زیر صدارت شروع ہوئی
 نظم محمد عید السلام خان صاحب جمال۔ فرزند جناب مولوی
 محمد رشید خان صاحب نائب کے ہوتے ہی طبع زاد پڑھی اور
 بعد ایشیائے صغیر سے اسٹیم صاحب نے اپنی تقریر پڑھی۔ ملاقات
 قرآن کریم مسکنی قاسم علی خاں صاحب قادیانی رامپورہ کے
 کی اس کے بعد جناب شیخ عبدالرحمن صاحب مصری نے بجے
 ختم نبوت پر تقریر کی۔ گوپردگرام میں آپ کا وقت ڈیڑھ گھنٹہ
 تھا۔ مگر چونکہ جناب میر محمد اسماعیل صاحب بوجہ انتظام جلسہ کی
 مصروفیت اپنے مضمون و فائز مسیح کے بیان کرنے کے لئے نہیں
 آسکتے تھے۔ نیز شیخ صاحب کے مضمون کیلئے وقت بھی زیادہ
 چاہئے تھا اس لئے جناب میر صاحب کے وقت کو ٹاکر انہوں نے
 ڈیڑھ گھنٹہ تقریر کی جس میں ابتدا مولوی محمد علی صاحب کے
 تازہ رسالہ آخری نبی کا جواب دیا اور پھر ختم نبوت پر تقریر
 کی۔ شیخ صاحب کی تقریر کے بعد ۱۲ بجے ایک گھنٹہ
 میں رپورٹ صیفہ تالیف و اشاعت جناب چوہدری
 فتح محمد صاحب ناظر تالیف و اشاعت نے بیان کی۔ اور نماز

ظہیر عصر حضرت خلیفۃ المسیح ثانی کی وقت اور میں ادا کی گئی
 دوسرے اجلاس میں حضرت خلیفۃ المسیح کی تقریر ہوتی
 صاحبزادہ حافظ مرزا ناصر صاحب نے قادیان قرآن کریم
 کی۔ حضور کے ایام سے مولانا غلام احمد صاحب اختر کی نظم
 مولوی سعید محفوظ الحق صاحب علی نے پڑھی۔ پھر جناب
 مولوی محمد نواب خان صاحب نائب نے اپنی نظم پڑھی اس کے بعد
 حضرت خلیفۃ المسیح ثانی امیرہ المدینہ کی تازہ نظم منشی قاسم علی
 خاں صاحب رامپوری نے پڑھی اور صاحب نے تین بجے
 حضرت خلیفۃ المسیح کی تقریر شروع ہوئی۔ یہ تقریر ساڑھے
 چھ بجے تک جاری رہی جس میں حضور نے عام نصاب فراغت
 جلسہ کے تیسرے دن ۲۸ دسمبر کو جلسہ کی کارروائی
 زیر صدارت جناب مولانا عبدالماجد صاحب بھگلپورہ کی
 ملاقات قرآن کریم حافظ نور احمد صاحب مجراتی نے کی۔ اور اس وقت
 صاحب گوہر نے اپنی نظم مطبوعہ "مطلع انوار" کے چند بند پڑھے
 اس کے بعد جناب شیخ محمد یوسف صاحب ایڈیٹر نور قادیان نے
 ۱۰ سے ایک بجے تک بعنوان "سکین و صوم کا تعلق اسلام سے" لیکچر پڑھا
 اس کے بعد دو گھنٹے کا وقت رپورٹ بیت المال اپنی فراہمی
 وغیرہ کیلئے تھا۔ جناب مولوی محمد نواب خان صاحب نائب مالیرکولہ
 نے اپنی نظم متعلق چندہ لاکھ پڑھا تھا کہ چندہ شروع ہو گیا۔
 فقوڑا سا چندہ جمع ہوا تھا کہ بیت المال کی رپورٹ مولوی
 عبدالمنفی خاں صاحب ناظر بیت المال نے سنی شروع کی۔ مگر
 ناتمام رہی پھر مختصر الفاظ میں خان صاحب ذوالفقار علی خاں
 نے اپیل چندہ کی۔ اسپر چندہ پھر شروع ہوا۔ فراہمی چندہ کے
 بعد نماز ظہر وعصر حضرت خلیفۃ المسیح ثانی امیرہ المدینہ نے پڑھائی۔
 حضور کی تقریر سے قبل ملاقات قرآن کریم جناب حافظ روشن علی صاحب
 کی اور حضرت خلیفۃ المسیح ثانی امیرہ المدینہ کی دوسری تازہ نظم منشی
 قاسم علی خاں صاحب رامپوری نے پڑھی۔ اور تین بجے حضرت
 خلیفۃ المسیح کی تقریر شروع ہوئی۔ جس کا موضوع نبوت تھا
 یہ تقریر ۸ بجے تک جاری رہی چونکہ اکثر احباب تقریر کے وقت
 لے رہے تھے۔ اس لئے رات ہو جانے پر انہیں سووم قبیل تقسیم
 کی گئیں۔ جن کی روشنی سے بھری مجلس میں عجیب دلکش
 نظارہ پیدا ہو گیا۔ ایسا معلوم ہوتا تھا کہ گویا زمین پر ستارے چمکنا
 ہے۔ تقریر کے بعد حضور نے دیر تک دعا فرمائی اور جانے والے احباب
 نے مصافحہ کیا۔ اور پھر نماز مغرب وعشاء جمع کر کے پڑھائی۔

اس دفعہ جلسہ انتظام خداتالی کے نفع سے پہلے سالوں کی نسبت
 اچھا اور عمدہ تھا۔ راستوں کی صفائی کا خاص انتظام معیار
 اور خدمت ہتان کی کثرت اور خوش سلیقگی دل کو مسرت بخینے والی
 بانیں تھیں۔ اس دفعہ بہت سے چھوٹے بچوں نے بھی اپنی خدمات
 پیش کیں۔ جن میں حضرت خلیفۃ المسیح ثانی کے دونوں صاحبزادے
 شامل تھے۔ میاں ناصر احمد۔ جن کو دفتر میں کام دیا گیا تھا۔ ایک
 متعلق حضور نے اپنی تقریر میں فرمایا کہ مجھے شکایت ہے کہ تشریف
 ناصر احمد کو دفتر کام دیا۔ اس کو پیشہ کوئی معمولی کام مشق مہا نولوں کو
 روٹی کھانے کی خدمت پر لگا دیا جائے تھا۔ آئندہ سال اس
 اسی قسم کا کام لیا جائے کہ سکریٹری انتظام جلسہ جناب میر محمد اسماعیل
 جنہوں نے بڑی محنت اور کوشش سے کام کیا۔ مہا نولوں کا عام
 انتظام شہر میں مولوی سرور شاہ صاحب کے ماتحت تھا۔ جن کے
 معاون صاحبزادہ میاں بشیر احمد صاحب ایم۔ اس شہر میں اور صاحبزادہ
 مرزا شریف احمد صاحب اور خان عبداللہ خان صاحب باہر کام کرتے
 تھے۔ دونوں سکولوں کے طلبا ہنایت سرگرمی سے کام کرتے رہے
 علاوہ انہیں بیرونی جماعتوں کے بہت سے احباب نے بھی خدمت
 مہمان کے ذرائع ادا کئے۔ کالجیٹ احمدی نوجوانوں نے بھی سرگرمی
 اور جوش و خروش سے کام کیا۔ جلسہ گاہ کا انتظام جناب حافظ روشن علی
 صاحب کے سپرد تھا۔ آپ صبح سے شام تک انتظام میں مصروف رہے
 آپ کے معاون میر قاسم علی صاحب شیخ کے متعلق تھے۔ حاضرین کی
 تعداد پہلے دن چھ ہزار ہوئی۔ مگر دوسرے دن جب حضرت خلیفۃ المسیح
 کی تقریر شروع ہوئی۔ جلسہ گاہ باوجود فراخ ہونے کے تنگ ثابت
 ہوئی بلکہ اس قدر بے چارہ اندر بعض لوگ خطرہ میں پڑ گئے۔
 حضرت خلیفۃ المسیح شیخ کے ایک کنارے پر تشریف لے گئے اور نوجوان
 ڈالینے والی کی ہی پھرتی کے ساتھ خطرہ کے مقام پر چلے گئے۔ اور
 بیچے آئیواں کو نکال لیا۔ مہمانوں کی تعداد کا اندازہ ۸ اور ۹ ہزار
 کے درمیان لگایا جاتا ہے۔ اس دفعہ ستورات کا جلسہ جناب شیخ
 یعقوب علی صاحب کے مکان کے وسیع احاطہ میں خاص انتظام کے
 ماتحت ہوا۔ انتظام جلسہ کیلئے ستورات کی ایک کمیٹی منتخب ہوئی
 کے نام سے مقرر کی گئی۔ جلسہ کا اگلا پروگرام شائع ہوا۔ جس کے
 مطابق کارروائی ہوتی رہی۔ حضرت خلیفۃ المسیح ثانی نے ۲۶ کو ستورات
 کے جلسہ میں تقریر فرمائی۔ اور حضور کے علاوہ حافظ جمال احمد صاحب
 مولوی غلام رسول صاحب راجکی۔ حافظ غلام رسول صاحب وزیر آباد
 شیخ عبدالرحمن صاحب مصری اور مولوی ابراہیم صاحب بقا پوری

اس تقریر میں انہوں نے ستورات کے جلسہ کی ایک کمیٹی منتخب ہونے کی
 تقریر میں انہوں نے ستورات کے جلسہ کی ایک کمیٹی منتخب ہونے کی
 تقریر میں انہوں نے ستورات کے جلسہ کی ایک کمیٹی منتخب ہونے کی

الفضل

قادیان دارالامان مورخہ یکم جنوری ۱۹۲۳ء

نئے خلیفہ المسلمین سے مسلمانان ہند کی بیزاری

اگرچہ نئے خلیفہ المسلمین کو جن سے سیاسی اقتدار بالکل چھین لیا گیا ہے۔ تسلیم کرانے کے لئے کارکنان خلافت خاص کو شش ماہ سے کام لے رہے ہیں۔ اور جیسے منعقد کر کے نئے انتخاب سے اپنا اتفاق ظاہر کر رہے ہیں۔ لیکن وہ لوگ جنہیں اپنے اس دعوے کا کچھ بھی خیال ہے جس کی بنا پر خلافت شریکی کی حاکمیت اور تائید میں مسلمان کھڑے ہوئے تھے۔ اور جس کو شریعت اسلامیہ کے روست خلافت کے لئے ضروری اور اہم بتاتے تھے۔ یعنی یہ کہ خلافت اور سیاسی اقتدار لازم و ملزوم ہیں۔ اور بغیر سیاست خلافت صحیح ہے۔ وہ موجود خلیفہ کو تسلیم کرنے سے انکار کر رہے ہیں۔ چنانچہ مولوی ثناء اللہ صاحب نے جو جمعیتہ العلماء ہند کے خاص رکن ہیں۔ "خلافت سے دل لگی" کے عنوان سے ایک مضمون شائع کیا ہے۔ جس میں لکھا ہے۔

"آج ریوٹر کی خبریں آرہی ہیں۔ اور مرکزی خلافت کیٹی تصدیق کرتی ہے۔ کہ عبدالمجید خاں آفندی کو خلیفہ بنا لیا گیا۔ اور لقب ہنر ہائینس دیا گیا۔ جس کے معنی یہی ہیں۔ کہ سیاست اور ملکی اقتدار ان سے الگ کیا گیا۔ جس کی پہلے ہی سے اشاعت ہو رہی تھی۔ جسکو ہم ہندوستانی ریوٹر ایکٹس کی دل لگی سمجھتے رہے۔ لیکن اب جو متواتر اس بارے میں خبریں آئی ہیں اور مرکزی خلافت کیٹی نے اس کی تصدیق کی ہے۔ تو ہم بھی یہ کہنے پر مجبور ہیں۔ کہ جن لوگوں نے عبدالمجید آفندی کو بے سیاست بادشاہ بنا یا ہے۔ وہ حقیقت

خلافت سے ایک قسم کی دل لگی کی ہے۔ ہم ایسے بے سیاست خلیفہ کو ماننے کے لئے ہرگز تیار نہیں۔ پھر لکھا ہے۔

"خاص انگورہ کی مجلس نے کثرت لائے سے شاہی خلافت کے دلی اہم عبدالمجید خاں آفندی کو بے تاج بادشاہ بنا کر خلیفہ نام رکھ دیا۔ اس کا سوا ہم کچھ نہیں کہتے۔ کہ یہ طریق کار دراصل خلافت سے دل لگی ہے۔ ایسے بے سیاست شخص کو خلیفہ ماننے کے لئے ہم کسی طرح تیار نہیں۔ اور کس کی بیزاری جیسا کہ عام طور پر سمجھا گیا۔ مولوی ثناء اللہ صاحب نے بھی یہی سمجھا۔ کہ نئے خلیفہ کو انگورہ کی مجلس نے کثرت لائے سے منتخب کیا ہے۔ اور انگورہ لائے سے آئے والی خبروں میں ظاہر بھی یہی کیا گیا تھا۔ کہ کثرت لائے سے خلیفہ کا انتخاب ہوا ہے۔ لیکن اب جو حالات ظاہر ہو رہے ہیں۔ ان سے معلوم ہوتا ہے۔ کہ یہ بھی غلط تھا۔ چنانچہ حسب ذیل تفصیلی حالات جو شائع ہو رہے ہیں۔ اس پر خوب روشنی ڈالتے ہیں۔ انگورہ کے محکمہ امور دینی نے باوجود کمال پاشا کے زیر اثر ہونے کے خلیفہ سے سیاسی اقتدار کی علیحدگی کی مخالفت کی۔ اور ظاہر کیا۔ کہ ایسا کرنا سیاسی اور مذہبی دونوں لحاظ سے خراب ہے۔ کیونکہ خلیفہ المسلمین کا اختیار افواج اسلامی سے اٹھادینا نصوص قرآنی اور احادیث نبویہ دونوں سے ممنوع ہے۔ اس کے بعد گئی بار اس تجویز پر سرگرمی سے مباحثہ ہوا۔ اور زور شور کی مخالفت کے بعد ستر کر دی گئی۔

پھر اس تحریک کی مخالفت خاص طور پر ۹ خود مختار مندوبین نے کی۔ جو خلافت اور سلطنت کے مناصب کی علیحدگی نہیں چاہتے تھے۔ اور ۲۵ دیگر ایٹاٹ پسند مندوبین نے تائید کی۔ جو مرکزی کمیٹی آستانہ کی زیر ہدایت کام کر رہے تھے۔ اس طرح مصطفیٰ کمال پاشا اور ان کی جماعت کے لئے تحریک کا منظور گرا لینا ناممکن ہو گیا۔ مگر باوجود مجلس مذہبی کی نامنظوری اور جماعتوں کی مخالفت کے یہ تجویز پھر مجلس میں پیش کی گئی۔ اور رائیں طلب کی گئیں۔ اٹھ اٹھائے گئے۔ اور یہ سنا دیا گیا۔ کہ تجویز اتفاق رائے سے منظور ہو گئی۔ اس تجویز کے اس طرح

پاس کر دینے کے بعد عبد اللہ عزمی کشترا مورند ہی کے بطور احتجاج استعفیٰ داخل کر دیا۔ ایک دوسری خبر یہ بتاتی ہے۔ کہ مجلس ملی انگورہ کے نصف سے بھی کم اراکین نے سلطان کے خلیفہ ہونے کی حیثیت میں دنیوی اختیار سے علیحدگی کے حق میں رائے دی ہے۔ اس ریزولوشن کی جو یکم نومبر کو پاس ہوا مجلس کے متعدد فریقوں اور محکمہ امور شریعت نے سخت مخالفت کی۔ غازی مصطفیٰ کمال پاشا کی کوششوں کے باوجود مجلس کے ۵۰ اراکین میں سے صرف ۸۸ نے نئے خلیفہ کے حق میں رائے دی۔ اور یکم نومبر کے ریزولوشن کو جائز قرار دینے والے فتوے کے موقع پر صرف ۱۲۲ اراکین شامی ہوئے۔

ان خبروں سے اس خیال کو بالکل باطل کر دیا۔ کہ نئے خلیفہ کا انتخاب کثرت لائے سے ہوا۔ اور یہ بھی ثابت ہو گیا۔ کہ یہ کارردائی علماء کے فتوے کے سراسر خلاف کی گئی۔

ایسی صورت میں ہندوستان کے ان لوگوں کو جو نئے خلیفہ کے انتخاب کی تائید میں جلسے کرا کے مبارکباد اور بیعت کے ریزولوشن پاس کر رہے ہیں۔ غور کرنا چاہی کہ کیا وہ ایسے خلیفہ کے لئے یہ سب کچھ کر رہے ہیں۔ جو نہ ان کے اصل کے ماتحت کثرت لائے سے منتخب ہوا ہے۔ نہ جس کے انتخاب کو علمائے انگورہ نے جائز قرار دیا ہے۔ اور نہ جو ان کے عقیدہ کے مطابق سیاسی اقتدار رکھتا ہو بلکہ محض مصطفیٰ کمال پاشا کی خود سری کا نتیجہ ہے۔

ایسے لوگوں کو معاشرہ مشرق ۱۹۲۳ء میں مخاطب کرتا ہوا لکھتا ہے۔

"ہندوستان کے ان مسلمانوں سے جو خود کو خلافت کاشید اور عاشق سمجھتے ہیں۔ یہ بات دریافت کی جانی ہے۔ کہ ان کی رائے میں جمعیت ملیہ انگورہ کی یہ غلطی کس قاعدہ شرعیہ سے قابل تسلیم ہے؟" پھر لکھتا ہے۔

"ہندوستان کے بڑے بڑے جلیل القدر علماء و فضلاء بھی اس تقسیم کے ضرور خلاف ہونگے۔ مگر اس وقت ان سب کی زبانوں پر قفل لگے ہوئے ہیں۔ پہلے تو ہندوستان

کے گروہ احرار نے یہ صدا بلند کی۔ کہ بیکسری غلط ہے۔ ایسا
 کبھی حجاز ترک نہ کرینگے۔ اور انکو روکنا دے۔ سب کو کیا۔ مگر
 سلطان وحید الدین پر مقدمہ چلانے کی تجویز کی گئی۔ اور وہ قسطنطین
 سے نکل آئے۔ تو اب سلطان وحید الدین کی شان میں کلمات
 "مقتاتہ خاندان تہذیب اسلام کہے جاتے ہیں۔ اور حکومت انگورا
 کے اس فعل خلاف شریعت اسلام کی تائید کی جاتی ہے۔ کہ
 خلافت و سلطنت الگ کر دی جائے۔"

قیانوا قہ یہ ایک حیرت انگیز بات ہے۔ کہ مسلمانان ہند
 نے خلیفہ سے جہان کے عقائد۔ اور اصول کے بالکل خلاف
 بدگلیلیہ۔ اور جس سے سیاسی اقتدار کی بیکھری ان کے نزدیک
 شریعت اسلام کے قطعاً خلاف اور خلیفہ کی حیثیت کو
 مہدم کرنے والی ہے۔ اسے شرعی خلیفہ قرار دیا ہے
 ہیں۔ اور اس کے نشان کا جو مشاخص اس قدر بڑھ گیا
 ہے۔ کہ بیعت کرنے کی تیاریاں کر رہے ہیں۔ حالانکہ انہیں معلوم
 ہے۔ کہ خود کمالیوں سے بھی نہ موجودہ خلیفہ کی بیعت کی ہے۔
 اور نہ اس کے لئے وہ تیار ہونگے۔

انگیز مسلمانان ہند کی یہ روش نہایت مضحکہ خیز اور
 شریعت اسلام کے ساتھ دل لگی کی مسداق ہے۔ لیکن
 اپنی ہی ایسے لوگ بھی ہیں۔ جو موجودہ خلیفہ ترکی کی پوزیشن۔ تقوی
 طہارت زبردانقا کو پیش کر کے حقیقت سے آگاہ کرنے کی
 کوشش کر رہے ہیں۔ چنانچہ روزانہ اخبار "بریلی" (۱۳ نومبر)
 لکھتا ہے۔

"موجودہ انتخاب پکار پکار کر کہہ رہا ہے۔ کہ بس
 اب خاندان عثمانیہ کے یہ چند روزہ خلیفہ ہیں۔ کیونکہ
 سلطان عبدالعزیز صاحب کے منصب خلافت
 کو خیال کیجئے۔ اور آپ کے کمالاں پر غور کیجئے۔ جو
 خلیفہ کے لئے کس قدر ضروری ہیں۔ آپ فن مصوری
 میں نہایت ہمارت رکھتے ہیں۔ جو شرعاً قطعاً حرام
 ہے۔ آپ علم موسیقی میں یعنی گانے بجانے میں جو
 مراثیوں کا ذلیل کام ہے۔ نہایت استاد ہیں۔
 خطبہ جمعہ میں نئے خلیفہ کا نام پڑھے جانے کی
 تجویز کے متعلق اخبار مذکور لکھتا ہے۔
 "خلافت کمیشن کی طرف سے اعلان ہوا ہے۔ کہ
 ملا جمعہ کے خطبہ میں خلیفہ المسلمین امیر المومنین

کے بعد سلطان عبدالعزیز کا نام لیا جائے۔ ہم کو تو
 ہندوستان کے مسلمانوں سے امید نہیں۔ کہ وہ
 ایسے شخص کا نام جمعہ کے تبرک خطبہ میں لینا پسند
 کریں گے۔ جس کی ڈاڑھی صاف ہو۔ کوٹ پستون کالر
 نکٹائی مفلر لگائے ہوئے ہو۔ علم موسیقی کا استاد۔
 اور فن مصوری میں ہمارت کا مد رکبتا ہو۔ مسلمانوں
 نے اسلام کو اپنے دل سے اتنا نہیں بھلا دیا ہے۔ کہ وہ
 یہ بھی نہ جانتے ہوں۔ کہ خلافت کے لئے کس قدر زہد
 و تقویٰ اور علم کی ضرورت ہے۔"

لیکن معاصر مذکور کو ان جلسوں کی روکنا دونوں
 جو ۸ دسمبر بروز جمعہ مختلف مقامات میں منعقد کئے گئے۔ معلوم
 ہو گیا ہوگا۔ کہ اس کی امید اور توقع کے خلاف نئے خلیفہ کا
 نام بڑے زور شور کے ساتھ خطبوں میں پڑھا گیا۔

اس موقع پر مناسب معلوم ہوتا ہے۔ کہ جب یہ
 خلیفہ المسلمین کی شبیہ بھی ناظرین کرام کے ملاحظہ
 کے لئے پیش کر دی جائے۔ جو معاصر سپہ (۲۹ نومبر)
 نے شائع کی ہے۔ تاکہ ان کی علمیت اور روحانیت سے
 آگاہ ہونے کے ساتھ ہی ان کی ظاہری شرمی یا ہندی
 کا بھی پتہ لگ جائے۔ نیز ان کی بیعت کے لئے جو لوگ
 آمادہ اور تیار ہو رہے ہیں۔ یا جو بیعت کر چکے ہیں۔ وہ
 اپنے روحانی رہنما کی زیارت کر سکیں۔

"جدید خلیفہ المسلمین"



پنڈت دیانند
 بانی آریہ سماج کی پراسرار زندگی صاحب کی ابتدائی
 زندگی کے پردہ راز میں ہونے کے متعلق ہم نے "آریہ گزٹ"
 کو مخاطب کر کے پوچھا تھا۔ اس کے جواب میں اس
 نے پہلے تو کچھ نہ لکھا۔ اور لکھا بھی کیا۔ جب اس کے پاس
 اس سوال کا کوئی جواب ہی نہیں۔ کہ پنڈت دیانند صاحب
 کیوں اپنی ابتدائی زندگی کے حالات چھپاتے۔ اور ان پر
 پردہ ڈالنے کی سر توڑ کوشش کرتے رہے۔ البتہ دوسرے
 آریہ اخبار پر کاش (۱۰ نومبر) نے دیانندی طرز تحریر
 میں ایک کالم سچاہ کیا۔ اور پھر اسی بات کو اب آریہ
 گزٹ بھی پیش کیا ہے۔ مگر ان دونوں اخبارات نے ہمارے
 مذکورہ بالا مطالبہ کو بالکل نظر انداز کرتے ہوئے ایک نیا
 دعوئے پیش کر دیا ہے۔ کہ

"کوئی سنیاسی جو کہ اپنے دھرم پر ثابت قدم ہے۔
 کبھی اپنے دنیاوی رشتہ داروں کا پتہ دینا کچھ۔ ان
 کی طرف اشارہ بھی نہیں کرتا۔ سوامی جی نے بھی اپنے
 دھرم کا پالن کرتے ہوئے اپنے جنم ستھان اور ماتا پتا
 کا پتا دینا مناسب نہ سمجھا۔"

مگر "پراسرار" کو یاد رہے۔ کہ یہ لکھنؤ ہمارے مطالبہ سے
 سکدوش نہیں ہو سکتا۔ ہم پوچھتے ہیں۔ کیوں کوئی سنیاسی نئی
 ابتدائی حالات کو چھپاتا۔ اور لوگوں پر ظاہر نہیں ہونے دیتا۔ اسکی
 وجہ کیا ہے۔ پھر اگر سنیاسی کا اپنے پیسے حالات کو چھپانا دھرم کا پالن
 کرنا ہے۔ تو اس کے اپنی حالات کا کھوج لگانا کیونکر جائز ہو گیا۔

کہ آریہ سماج اس امر کے لئے کوشش کر رہی ہے۔
 "پراسرار" نے اسلام سے پہلے انبیاء کے مفصل حالات زندگی
 معلوم نہ ہونے کی مثال کو پیش کیا ہے۔ مگر یہ سراسر اسکی کوتاہی
 اور کم فہمی ہے۔ کیونکہ نہ ان انبیاء کے احکام اور مثال پر چلنے والے
 لوگ دنیا میں موجود ہیں۔ نہ ان کے مفصل حالات زندگی کی ضرورت
 لیکن پنڈت دیانند کے پیرو کہلانے والے تو آریہ صاحبان موجود
 ہیں اور وہ سماج کے بانی کی ابتدائی زندگی کے حالات کا کھوج لگانا
 ضروری بھی سمجھ رہے ہیں۔ ایسی صورت میں پنڈت صاحب کی
 پہلی زندگی کا پردہ راز میں ہونا بالکل الگ بات ہے۔ پھر اس
 حالت میں جبکہ پنڈت صاحب پر ایک صدی بھی نہیں گزری
 بات دراصل یہی ہے۔ کہ پنڈت صاحب موسوں کی ابتدائی

یہاں آریہ اخبار پر کاش (۱۰ نومبر) نے دیانندی طرز تحریر میں ایک کالم سچاہ کیا۔ اور پھر اسی بات کو اب آریہ گزٹ بھی پیش کیا ہے۔ مگر ان دونوں اخبارات نے ہمارے مذکورہ بالا مطالبہ کو بالکل نظر انداز کرتے ہوئے ایک نیا دعوئے پیش کر دیا ہے۔ کہ

Digitized by Khilafat Library Rabwah

مکتوبات امام علیہ السلام

امیر سلسلہ مولوی رحیم بخش صاحب ایم۔ اسے افسر ڈاک

گورنمنٹ برطانیہ اور احمدی

شیخ محمود احمد صاحب مبلغ مصر نے اپنے ایک عزیز میں حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ بنصرہ کو لکھا کہ مصر کے بعض امرائے جن سے ملاقات ہوئی بطور اعتراض کہا کہ احمدی انگریزوں کے معادن اور ان کو ہندوستان میں رکھنے کا باعث ہیں۔

اس بات کو مد نظر رکھتے ہوئے حضور نے حسبِ میل خط لکھ دیا۔

ان کو میری طرف سے پیغام پہنچا دیں۔ کہ یہ تو ان کی حسن ظنی ہے۔ کہ ہم اس قدر طاقت رکھتے ہیں۔ کہ انگریزوں کو ہندوستان میں رکھے ہوئے ہیں۔ مگر اصل بات یہ ہے کہ ہم اس قدر قلیل التعداد ہیں۔ کہ مسیحیوں سے بھی جو انگریزوں کے ہم قوم ہیں۔ تھوڑے ہیں۔ پس ہم ان کو کیوں ٹکر رکھ سکتے ہیں۔ ہاں ایک اور طرح ہم ان کے یہاں رکھنے کے بیشک باعث ہیں۔ اور وہ یہ کہ ہماری خاطر اللہ تعالیٰ نے ان کو اس ملک میں رکھا ہوا ہے۔ اور اس نفس الہی کو روکنا ہمارے اختیار سے باہر ہے۔

ان سے ہمیں کہ ہم اسلام کی تعلیم کے ماتحت صرف انگریزوں کے خیر خواہ نہیں ہیں۔ بلکہ درحقیقت ہم حکومت کے خیر خواہ ہیں۔ جس قدر بے چینی اور بے اطمینان دنیا میں پھیلی ہوئی ہے اس سبب کا باعث یہ ہے کہ قانون کا ادب لوگوں کے دلوں میں نہیں رہا۔ اور اس کا نتیجہ یہ ہو رہا ہے۔ کہ لوگ شریعت سے بھی متنفر ہو رہے ہیں۔ کبھی دنیا امن نہیں حاصل کر سکتی۔ جب تک وہ کسی ایک اصل کے ماتحت کام نہیں کرتی۔ جب تک یہ قانون رہیگا۔ کہ ہر ضرورت کے وقت دنیا اصل قرار دیا جائے۔ اس وقت تک امن نہیں ہو سکتا۔ ہم کچھتے ہیں کہ لوگ جو اس وقت دنیا میں بے چینی پیدا کر رہے ہیں۔ وہ کسی ایک اصل پر قائم نہیں ہیں۔

ہمارا اصل یہ ہے۔ کہ جو حکومت جس ملک میں قائم ہوگی ہو۔ ہمیں اس کے ساتھ وفادار رہنا چاہئے۔ اور اس میں اگر کچھ خرابیاں ہیں تو اس کے ساتھ ملکر با امن ذرائع سے اس کی اصلاح کی کوشش کرنا چاہئے۔ اور ہمیں پورا یقین ہے۔ کہ اگر کسی قوم کے اندرونی اخلاق درست ہو جائیں تو کوئی غیر قوم نہ وہ کس قدر ہی دلیر اور جری کیوں نہ ہو۔ خواہ کس قدر ہی طاقتور کیوں نہ ہو۔ اس پر حکومت نہیں کر سکتی۔ اس کا دل محسوس کر جاتا ہے۔ کہ اب اس میں حکومت کرنا میرے لئے مہلک ہوگا۔ اور وہ خود عمان حکومت اپنے ہاتھ سے رکھ دیتی ہے۔

پس ہم اپنے اصل کے ماتحت ہر ملک کے لوگوں کو کھینکے۔ کہ وہ اپنے ملک کی خیر خواہی کریں۔ اگر ہمارا اصل دنیا میں قائم ہو جائے۔ تو دنیا سے لڑائی بند ہو جائے۔ اگر قبضہ کو یہ یقین ہوتا۔ کہ انگریزوں کے تمام علاقے اس وفاداری سے ان کا ساتھ دیئے۔ جس وفاداری سے انہوں نے ساتھ دیا ہے۔ تو وہ جنگ سے پہلے سوچ لیتا۔ اور اگر کسی حوالہ آور کو یہ یقین ہو کہ کسی حکومت کی رعایا سب کی سب ایک مذہبی فرض سمجھ کر اپنی حکومت کا ساتھ دیگی۔ تو کیا سپردہ حملہ کرنے کی جرأت کرے گا۔ اگر وہ طاقتور بھی ہو۔ تو وہ سچے لینگا۔ کہ جب میں اس ملک کو فتح کر لوں گا۔ تو وہ ایک سب سے علافہ ہوگا۔ اور میرے کام کا نہ ہوگا۔ کیونکہ سب لوگ اپنے ملک کی حفاظت کے لئے جان دیدیں گے غرض یہ اصل اگر قائم ہو جائے۔ تو سب دنیا میں امن ہو جائے۔ ہم یہ نہیں کہتے کہ لوگ انگریزوں سے محبت کریں۔ ہم یہ کہتے ہیں کہ انگریزوں کے ماتحت ان کے وفادار ہوں۔ اور مصری رعایا وہاں کی حکومت کی وفادار رہے۔ اگر ہمارے اس زیریں اصل پر مصری عمل کرتے۔ تو انگریز تو کیا سارا پورپ بھی مصر پر قبضہ نہ کر سکتا تھا۔ پھر اگر ہندوستانی اس وقت اس پر عمل کرتے۔ جب انگریز یہاں آئے۔ تو کیا وہ اس ملک پر قبضہ کر سکے تھے۔ اب بھی جب تک اس اصل پر عمل نہ کیا جائیگا۔ امن قائم نہ ہوگا اور نہ کبھی ظالم اپنے ظلم کو ترک کرے گا۔ اور پھر ان سے یہ بھی کہیں کہ وہ لوگ ہندوستان کی حالت سے واقف نہیں۔ اس ملک کو وہ مصر پر قیاس نہ کریں۔ ہندوستان میں

چھ سات برس سے مذہب میں۔ ہندو مذہب جین سکھ قدیم اقوام ہند کے بعض مذاہب جو ادنیٰ اقوام کہلاتی ہیں۔ اور مسلمان سوائے مسیحیوں اور سکھوں کے باقی سب قومیں جو قدیم سے ایک جا رہنے کے مسلمانوں کے خلاف ایک بنی ہوئی ہیں۔ سکھ گونجی قوم ہیں۔ لیکن بعض سیاسی حالات کے ماتحت ان کو بھی مسلمانوں سے زیادہ نفرت ہے۔ بہ نسبت ہندوؤں کے اور ان سب قوموں میں سخت عداوت ہے۔ اس قدر سخت کہ اس کا اندازہ غیر ملک کے لوگ نہیں کر سکتے۔

ہندو لوگ چونکہ تعلیم میں آگے بڑھے ہوئے ہیں۔ ہر صیغہ پر ان کا قبضہ ہے۔ تجارت ان کے ہاتھ میں ہے۔ تعلیم ان کے ہاتھ میں ہے۔ حکومت کے عہدوں پر وہ قابض ہیں۔ صرف زراعت مسلمانوں کے پاس تھی۔ سو رہن وغیرہ کے ذریعہ سے اس کے بھی بہت سے حصہ پر ہندوؤں کا قبضہ ہو گیا ہے۔ اگر گورنمنٹ داخل نہ دیتی۔ تو سب زمین ہندوؤں کے قبضہ میں چلی جاتی۔ یہ تو پنجاب کا حال ہے۔ جہاں مسلمانوں کی تعداد ہندوؤں سے زیادہ ہے۔ دوسرے صوبجات کا حال اس سے بھی بدتر ہے۔ اب تک باوجود انگریزی حکومت کے ان گاؤں میں جہاں ہندو مالک ہیں۔ بعض جگہ اذان کی اجازت نہیں۔ ہمارے قادیان کے پاس ہی بعض گاؤں میں اذان کی اجازت ہندو مسلمانوں کو نہیں دیتے۔ اگر حکومت کے پاس اس بات کی شکایت کریں۔ تو مالک ان کو اس قدر دق کر سکتے ہیں کہ وہ گاؤں چھوڑنے پر مجبور ہوں ایک جگہ پر کچھ احمدی ہوئے۔ تو انہوں نے مقابلہ کر کے اذان کہنی شروع کی مگر چھ سات سال تک مار پیٹ ہوئی رہی۔ اور مقدمات کرتے کرتے آخر ایمان غالب آیا۔ مگر سب مسلمانوں کا یہ حال نہیں۔ وہ تو شاید زیادہ سختی دیکھ کر اپنے مذہب کو ہی چھوڑنے کیلئے تیار ہو جائیں۔

پنجاب میں مسلمانوں کی تعداد ۱۰ فیصدی ہے گویا نصف سے زیادہ ہیں۔ مگر ان کا حصہ میڈیکل کالج میں صرف ۳۰ فیصد رکھا گیا تھا۔ یعنی باوجود مسلمان طالب علم یسر آئے کے ان کو کالج میں داخل نہیں کیا جاتا تھا۔

اور ہندوؤں کو اس کے مقابل میں داخل کیا جاتا تھا۔ اس کی وجہ یہ تھی کہ سب ہندوؤں پر ہندو قابض تھے۔ ان کا رسوخ تھا۔ اب ریگنڈ کے ماتحت مسلمان مسٹر تعلیم کا انکارج ہوا۔ تو اس نے ڈرتے ڈرتے ہم فیصدی طلباء کے لینے کے لئے حکم دیا۔ اور اس پر اس قدر شور ہوا ہے کہ الاماں۔ اور پھر اس مشنڈر سے روڑی کی گئی۔ کہ چونکہ ممتحن ہندو ہوتے ہیں اس سال انہوں نے ۴۰ لاکھ کے بھی مسلمانوں کے ایف ایس سی میں پاس نہیں کئے۔ تاکہ بیچ میں داخل ہونے کو مسلمان میر ہی نہ آویں۔ حالانکہ امتحان میں دوسو سے زائد لاکھ کے شامل ہوئے تھے۔ دوسو سے زائد لاکھ کے شامل ہوں۔ اور ان میں سے ۴۰ بھی پاس نہ ہوں حالانکہ اس سے پہلے کبھی ایسا نہیں ہوا۔ اور نہ عقل کبھی ایسا نتیجہ فرض کر سکتی ہے۔ صاف ظاہر ہے۔ کہ جان بوجھ کر سینکڑوں لاکھوں کی عمر برباد کی گئی ہے۔ ان حالات میں وہ لوگ بتائیں کہ اگر ہندوستان سے انگریز چلے جائیں۔ تو مسلمانوں کا کیا حال ہوگا۔ اس وقت بھی ہندو ریاستیں موجود ہیں ان میں مسلمانوں پر اس قدر ظلم ہو رہا ہے کہ وہاں کے لوگ سوراج کے نام سے کاپتے ہیں۔ پس گو اس وقت مسلمان سوراج کے نام پر نڈا ہیں۔ لیکن ان کا فائدہ اسی میں ہے کہ ایک غیر قوم ہندوستان میں رہے۔ اور مسلمانوں کو ان منظام سے بچاسکے۔ جو اس وقت ان پر ہو رہے تھے۔ جب انگریز ابھی نہیں آئے تھے۔ اور جو اس سے بھی زیادہ زور شور سے ان پر نازل ہونگے۔ اگر انگریز یہاں سے چلے گئے۔ وہ مصر پر ہندوستان کتیا س نہ کریں۔ یہاں کا حال بالکل مختلف ہے۔ اور مسلمانوں کا اس حالت کے بدلنے کی کوشش کرنا ان کی سخت بڑھتی ہے۔ اور وہ سر بنا با عبد بن السفسار ناکہنے والی قوم کی طرح اپنی تباہی کے لئے آپ اسباب پیدا کر رہے ہیں۔ ان سے یہ بھی کہیں۔ کہ صداقت کا قبول کرنا دنیاوی اصول کی بنا پر نہیں ہوتا۔ اگر وہ سمجھتے ہیں کہ مسیح موعود خدا کی طرف سے ہے۔ تو وہ کیا خدا کی آواز کو اس لئے روکتے ہیں۔ کہ انگریزوں کی خدمت کی جاتی ہے۔

اور اگر ہمارے آقا کا دعویٰ جو مٹا ہے (نحوذ بالحد) تو کیا وہ صرف اس لئے ایک مفتری کو قبول کرینگے کہ اس کی جماعت نے ان کی خواہش کے مطابق ایک قوم کی دشمنی کا بیڑا اٹھایا ہے۔ یہ ایمان میری سمجھ سے باہر ہے۔ بلکہ یہ ایمان ہی نہیں۔ باقی رہا یہ کہ میں نے شہزادہ ویز کو لکھا۔ کہ میں آپ کا خادم ہوں۔ سو تعجب کی جگہ نہیں۔ خدا کے جو لوگ ہوتے ہیں۔ وہ سب کے خادم ہوتے ہیں۔ اور دوسروں کے آداب کا خیال رکھتے ہیں۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو جب کہا گیا کہ ملوک باہر کے خط نہیں لیتے۔ تو آپ نے ہر نبوی۔ پس جب ان لوگوں میں رواج ہے۔ کہ حکام کو خط لکھتے وقت یہ الفاظ استعمال کئے جاتے ہیں اور ان میں شرک وغیرہ کی بونہیں تو قولواہ قولاً لیبتا کے حکم کے ماتحت اگر میں نے یہ الفاظ اور لکھے تو میں احکام الہی کے ماتحت کام کیا۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں۔ سید القوم خادمہم پھر ہمارے آقا حضرت مسیح موعود فرماتے ہیں۔

مذکر ہی برائے من کہ ماوریم خدمت را پس اس لفظ کے استعمال میں قابل اعتراض کوئی بات نہیں۔ باقی ہمارا تعلق انگریزوں سے رعایا ہونے کا بھی ہے۔ یہ تعلق ہمارا ان لوگوں پر کوئی اثر نہیں ڈالتا۔ جو ہمارے مرید ہوں۔ لیکن انگریزوں کے ماتحت نہ ہوں۔ تعلقات نسبتی ہوتے ہیں۔ ہمارا تعلق مریدوں سے روحانی ہوتا ہے۔ اور یہ تعلق جسمانی ہے۔ حضرت یوسف کا فر بادشاہ مصر کے ملازم تھے۔ اور اسے اللہ تعالیٰ نے ان کی عزت قرار دیا ہے۔ مگر وہ نبی بھی تھے۔ اور ہرگز نہیں کہہ سکے۔ کہ ان پر ایمان لانے والے لوگ خواہ کسی ملک کے ہوں مصر کے بادشاہ کے غلام ہوں گے۔ اگر حضرت یوسف کی باوجود نبی ہونے کے ایک کافر باا "اہ کی فی الواقع ملازمت کرنے میں ہتک نہیں ہونی۔ تو میری تحریر بطور رعیت اپنے آپ کو خادم کہلانے سے میری پا اور کسی کی ہتک کیونکر ہو سکتی ہے۔ یہ ایک دنیاوی تعلق ہے۔ حدیثوں میں آتا ہے۔ کہ حضرت عائشہ جس جگہ سے پانی پیتیں۔ رسول کریم بھی وہاں ہی برتن

پر مندر کھکر پانی پیتے۔ تو کیا اس سے ہم یہ نتیجہ نکال سکتے ہیں۔ کہ حضرت عائشہ رسولؐ سے بھی زیادہ بابرکت تھیں نہیں کیونکہ آپ کا حضرت عائشہ سے یہ سلوک دنیاوی تھا۔ اپنی عظمت کے لحاظ سے نہ تھا۔ دینی لحاظ سے وہ آپ کی ایک خادمہ تھیں۔ اسی طرح دینی طور پر جو درجہ خدا نے ہم کو دیا ہے۔ اس کے مقابلہ میں ہفت ائمہ کی بادشاہت سب بالکل بچ ہے۔ اور میں بارہا اپنے لیکچروں میں بیان کر چکا ہوں۔ بلکہ گورنمنٹ کی چٹھیوں میں بھی لکھ چکا ہوں۔ کہ گورنمنٹ مجھے کوئی عزت نہیں دے سکتی۔ کیونکہ اگر وہ کچھ اپنے پاس سے بھی تجھے دیدے۔ تب بھی وہ اس درجہ کی خاک کو بھی نہیں پہنچ سکتی۔ جو خدا نے مجھے دیا ہے۔

تشریح روکنا

ایک جگہ شیعوں کے تعزیر کو روکنے کے لئے تجویز کی گئی۔ جس میں احمدیوں کو بھی شامل ہونے کے لئے کہا گیا اس پر حضرت خلیفۃ المسیح سے ایک صاحب نے دریافت کیا کہ ہمیں کیا کرنا چاہئے۔ اس کے جواب میں حضور نے یہ خط لکھوایا۔

ہیں اس سے کیا کوئی کچھ کرے۔ یہ نا جائز ہے۔ کہ کسی کی مذہبی رسوم کو بند کرنے کی کوئی کوشش کرے۔ اگر شیعوں کا تعزیر بند کرنے کی وہ آج درخواست کرتے ہیں۔ تو کل وہ آپ کی نماز کے بند کرنے کی کوشش کریں گے۔ جو لوگ غیر مذاہب کی عبادت کے ذمت شور مچاتے ہیں۔ وہ پاگل اور مجنون ہیں۔ اس بات میں آزادی ہے۔ جس عبادت کو کوئی درست اور سچا سمجھ کر کرے۔ جب تک ہمارے معاملہ میں وہ نہ جھگڑیں۔ ہمیں کوئی دخل نہیں دینا چاہئے۔

درو شریف

ایک دوست نے عرض کی کہ درود شریف میں نبی کریم صلعم اور آل نبی کریم صلعم کے لئے اس رحمت و برکت کی

ہوتے ہیں۔ وہ زیادتی علم کے لئے بھی کوشش کرتے ہیں۔
یا نہیں۔ اسلام کے ضروری مسائل سے واقفیت حاصل
کی جاتی ہے یا نہیں۔ نمازوں میں سست تو نہیں۔ معاملات
میں سست تو نہیں۔ کسی قسم کے عیب میں تو وہ نہیں پھنسے
ہوتے۔ کہ جس کا اثر سلسلہ اور جماعت پر پڑتا ہے۔ سلسلہ
کے معاملات سے آیا لوگ کافی دیکھ رہے ہیں یا نہیں۔
قرآن شریف اور حدیث اور حضرت مسیح موعود کی کتب
کی طرف بھی توجہ ہے۔ یا نہیں۔ آپس میں لڑائی جھگڑا اجنبانہ
تو نہیں۔ آپس میں مل جل کر کام کرنے کی عادت ہے یا نہیں
ایک دوسرے کے ساتھ اختلاف بعض حد اور نفرت
تو نہیں۔ ان باتوں کا خیال رکھیں۔ چونکہ نیکوں میں اللہ کو
دور کرنے کی کوشش کریں۔ اور اس کے متعلق ہمارے سوچیں
کہ جن سے یہ نقائص دور ہو سکتے ہوں۔

ام الالسنہ

ایک ظاہر علم نے سوال کیا کہ عربی زبان کا الہامی ہونا اصطلاحی طور پر پہلا
نقوی طور پر اگر اصطلاحی طور پر ہے۔ اور فی الواقعہ ایسا ہی ہے۔
تو وہ کون شخص ہے جو عربی زبان ابتدا الہام ہوئی۔ کلائی تاریخ
ثبوت ہے۔ یا کم از کم یہ کہ کس پر کون لکھا ہوئی۔ اس کے جواب
میں حضور صلی علیہ وسلم فرمایا۔

عربی زبان کا الہامی ہونا اس کی بناوٹ اور پھر اس کے
ام الالسنہ ہونے سے ثابت ہوتا ہے۔ اس کا ام الالسنہ ہونا
برتا ہے کہ اسے کچھ عالموں نے فکر نہیں بنایا۔ اور اس کی
بناوٹ ہتھی ہے کہ یہ زبان ترقی کرتے کرتے آہستہ ہی نہیں
بن گئی۔ پس یہ زبان الہامی ہے۔ اور دینی استدلال اور بھی
ہیں۔ مثلاً علیہ آدم الاسماء کھما سے بھی ایک یہ استدلال
ہوتا ہے کہ ایسی زبان سکھائی۔ جو آئندہ ہر ضرورت
کے لئے لفظ وضع کر سکے گی۔ اور اپنے اندر علیہم د
خیر خدا کی قدرتوں کی طرف اشارہ کرنے کے
سامان رکھیگی۔ یہ زبان اس انسان کو بتائی گئی۔
جس نے سب سے پہلے زبان بولنی
شروع کی۔

مانتے ہیں۔ وہ پاس ہوتے ہیں۔ اور جو نہیں مانتے وہ
نیل ہوتے ہیں۔ اور وہ کاڑھلائے ہیں۔ کیا کبھی کوئی
شخص دوسرے سے یہ سوال کر سکتا ہے کہ وہ نیل کو
پاس کیوں نہیں سمجھتا۔ حساب کی کتابوں میں سوالات
حل کر کے لکھے ہوتے ہیں۔ کیا آپ کے خیال میں اگر کوئی
شخص حل کردہ سوالوں کو نقل کر دے۔ تو وہ پاس ہو جائے
یا وہ پاس سمجھا جاسکتا ہے۔ جس کے سامنے نئے
سوال رکھے جائیں۔ اور وہ نکال دے۔ محمد رسول اللہ
صلی اللہ علیہ وسلم اور قرآن کا نامنا ایک مسلمان کے لئے
ایسا ہی ہے۔ جیسے حل شدہ سوالوں کا حل کر لینا۔ وہ تو
باپ داد سے مانتے چلے آئے ہیں۔ اس کے ایمان
کا تو قب پتہ لگ سکتا ہے۔ جبکہ نیا سوال اس کے سامنے
رکھا جائے۔ اور پھر وہ نکال دے۔ جن لوگوں کے
سامنے نیا سوال پیش کیا جائے اور وہ حل نہ کریں۔
اہم ان کو پاس نہیں کہہ سکتے۔ ان کے لئے یہی راستہ
کھلا ہے۔ کہ وہ دوبارہ کوشش کریں۔ اور سوال کو حل
کریں۔ اسی صورت میں وہ پاس ہو سکتے ہیں۔ سختی کو
گالیاں دینے سے پاس نہیں ہو سکتے۔

سکرٹری تعلیم و تربیت کے فرائض

ایک دوست کے خط کے جواب میں لکھی۔ حضور
فرماتے ہیں۔ اگر ہو سکے تو تعلیم کا اقتدار میر نہیں ہونا
چاہئے۔ امیر کے پاس خود کوئی کام نہیں ہونا چاہئے۔ امیر
سارے کاموں کا نگران ہوتا ہے۔ خود اس کے پاس
کوئی کام نہیں ہونا چاہئے۔ سکرٹری تعلیم و تربیت کے
فرائض کے متعلق حضور فرماتے ہیں کہ وہ اس بات کو
مد نظر رکھے۔ کہ جماعت کے بچے دینی واقفیت حاصل
کر رہے ہیں یا نہیں۔ قرآن شریف پڑھتے ہیں۔ نمازوں
میں چست ہیں یا نہیں۔ احمدیت کے ساتھ ان کا تعلق
اور محبت پیدا کی جاتی ہے۔ اخلاق خراب تو نہیں۔ آداب
تو نہیں۔ غیر اصدیوں کا اثر ان کے اوپر تو نہیں۔ سلسلہ کے
مرکز کے ساتھ تعلق اور محبت ہے۔ اسی طرح بڑے
لوگوں کے متعلق وہ یہ دیکھے کہ جو لوگ سلسلہ میں داخل

دعا کی جاتی ہے۔ جو رحمت و برکت اللہ تعالیٰ نے
حضرت ابراہیم اور آل ابراہیم پر فرمائی ہے۔ گو یا اس سے
یہ ثابت ہوتا ہے۔ کہ نبی کریم کی رحمت اور برکت سے
حضرت ابراہیم کی رحمت اور برکت زیادہ ہے۔ کیونکہ
کسی سے زیادتی کے لئے التجا کی جاتی ہے۔ اس میں کیا
حکمت اور معرفت ہے۔
فرمایا۔ درود شریف میں حضرت ابراہیم علیہ السلام کی رحمت
اور برکت کی زیادتی نہیں مد نظر رکھی جاتی۔ اس دعا میں یہ
حکمت ہے کہ حضرت ابراہیم سے اللہ تعالیٰ کا وعدہ تھا۔
کہ وہ ان کی اولاد سے اعلیٰ سے اعلیٰ انسان پیدا
کریگا۔ یہ ابراہیم کا فضل تھا۔ چنانچہ رسول کریم صلعم بھی
آپ کی اولاد میں سے تھے۔ اور رسول کریم صلعم کو یہ
دعا سکھائی گئی۔ کہ آپ بھی دعا کریں۔ کہ آپ کی امت
میں بھی ایسے لوگ پیدا ہوں۔ اس سے مشابہت
ثابت ہوتی ہے۔ انصاف نہیں اس طرح کما صلیبت علیہ
ابراہیم کی دعا ہے۔

حضرت زین العابدین کا کارنامہ نبیوں کا انکار ہے

ایک صاحب کو حضرت خلیفۃ المسیح نے لکھا ہے۔ جب کوئی
شخص کسی چیز کو چھوڑتا ہے تو پھر وہی ایسی چیزوں کا
پہچان لینا اس کے لئے مشکل نہیں ہوتا۔ ہم مرزا صاحب
کو خدا کا مور اور مرسل مانتے ہیں۔ جب تک ہم اس یقین
کے اوپر قائم ہیں ہم ایک لمحہ کے لئے بھی تسلیم نہیں کر سکتے
کہ کوئی شخص جو آپ کو نہیں مانتا۔ اس سے رسول اللہ صلی
علیہ وسلم یا حضرت موسیٰ یا حضرت عیسیٰ کو پہچان لیا۔ حضرت
مرزا صاحب کے زمانے سے معلوم ہو گیا۔ کہ اس نے پہلے
نبیوں کو بھی نہیں پہچانا تھا۔ صرف ماں باپ کے کہنے سے
اس نے مان لیا تھا۔ اگر وہ ہندوؤں کے گھر میں پیدا ہوتا
تو وہ ہندو ہوتا۔ اگر عیسائیوں کے گھر ہوتا تو عیسائی ہوتا۔
پس جو شخص استخوان کے وقت نیل ہو گیا۔ کیا آپ یہ
کہہ سکتے۔ کہ اسے ہم پاس کہیں۔ مسلم اور کافر کے لئے دراصل
یہی ہے۔ کہ پاس اور نیل نہ کسی مرسل کو بھیجکر استخوان
لینا ہے۔ کہ نبیوں کو کبھی مانتے ہیں یا نہیں جو اس کو

ایک نو مسلم کے سوالات کے جواب

ایک نو مسلم دوست نے حضور سے سوال کیا کہ کیا اسلام میں بتا کو مار دینا جائز ہے۔ اگر وہ کافر ہو۔ لیکن اس کے اللہ یہ بھی ہے کہ پتہ خواہ کافر ہو اسکی خدمت کرنا ضروری ہے۔ یہاں تک کہ تاتا تاتا کے پاؤں کے نیچے جنت ہے۔ اس کے جواب میں فرمایا اسلام میں کفر کے سبب کسی کو بھی مار دینا جائز نہیں۔

دوسرا سوال ان کا یہ تھا۔ کہ سب مذہبوں کا لارا اللہ ہی ہے۔ یہی مگر اسلام کے متعلق کہتے ہیں۔ کہ بشر کو کیوں خدا کے ساتھ ملا یا جاتا ہے۔ کیا صرف یہ سبلا فقرہ کہتے وائے کہ مسلمان تسلیم کر سکتے ہیں۔ یا کہ نہیں۔ اس کے متعلق فرمایا

شُرک کہتے ہیں۔ خدا کی صفات میں کسی کو شریک کرنے کو اور کلمہ کے معنی ہیں۔ اللہ معبود ہے۔ محمد صوف اس کا بندہ اور رسول ہے۔ خدا نہیں۔ تو کیا نفعی شُرک سے بھی شُرک ہو سکتا، تیسرا سوال ان کا یہ تھا۔ کہ کیا وہی گمان خدا تعالیٰ نے رسول کریم پر نازل کیا جو کہ شروع دنیا میں تھا۔ یا اور کوئی۔ اگر وہی تھا۔ جو کہ پرانا ہے شروع دنیا میں نازل کیا تھا۔ تو پتہ تو چھپ گیا ہے کہ اسکے قائم کر کھینے کو تشریحی پیدا ہوئے مگر ان میں بھید کیوں پیدا ہو گیا۔ گمان بدل گیا۔ یا اللہ کی اچھا کے مطابق پہلا گمان نا کافی ثابت ہوا۔ اور رشتی سنی تو سب ملتے ہیں کہ دھرم کو قائم کرنے کے لئے دنیا میں آئے ہیں۔ مگر وہ سب خدا کی طرف سے آئے ہیں۔ اور پھر ان میں تمنا بھید پیدا ہو جاتی ہے۔ اس کا جواب حضور نے یہ دیا کہ انسان کی بناوٹ اور اسکی دنیاوی ترقی اور کمالی ترقی پر نظر ڈالنے سے معلوم ہوتا ہے۔ کہ انسان بعض حالات میں آگے ترقی کر رہا ہے۔ پس علوم و دینیات میں اسکی قابلیتیں آگے ترقی کر گئی ہیں۔ اس وجہ سے اس کے لئے ترقی یافتہ

دماغ کے مطابق اسے گمان دیا گیا ہے۔ پہلا گمان پہلوں کے لئے کامل تھا۔ دینا سنیوں کے لئے۔ یہ اگر پہلے بنا تو پہلوں کے لئے ناقص ہوتا۔ اور وہ اگر اب ملتا۔ تو ان کے لئے ناقص ہوتا۔ اس لئے خدا نے کسی کو ناقص چیز نہیں دی۔ ہر ایک کی ضرورت کے مطابق اسے کامل چیز

دیدہ ہے۔

خطبہ جمعہ

جلد کے متعلق

کارکنان جلسہ اور احباب قادیان کو آتیاہ

از حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ و العزیز

۲۲ دسمبر ۱۹۲۲ء

سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا

دعاؤں کے دن

میری طبیعت علیل ہے۔ اور جو ہم بھی ایسا نہیں۔ کہ لوگ آرام سے بیٹھ کر سکیں۔ دیکھو کہ بارش ہو رہی تھی۔ اور سفوف جگ کی تکی تھی۔ اس لئے اختصار سے اپنے دوستوں کو اس طرف توجہ دلاتا ہوں۔ کہ جہاں تک ہو سکے۔ دعاؤں پر زور دو۔ بیشک ہماری جماعت کو حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے دعاؤں کی طرف توجہ دلائی ہے۔ اور ہماری جماعت کے لوگ قرآن کریم پڑھنے کے زیادہ عادی ہیں۔ انہوں نے قرآن کریم میں دعا کے متعلق دیکھا ہے۔ اور بحیثیت مسلمان ہماری جماعت کو دعا پڑھنے کی بھی ہے۔ پھر بھی جس بات پر زور دیا جاتا ہے اور زیادہ بیان کی جاتی ہے۔ اس پر زیادہ عمل کیا جاتا ہے۔ دیکھو قرآن مجید تھا۔ مگر جب قرآن کریم کے داخلہ سے۔ اور وعظ کے طریق بدل گئے۔ تو باوجود قرآن مجید کے موجود ہونے کے مسلمانوں نے دعاؤں کو چھوڑ دیا۔ اس لئے میں توجہ دلاتا ہوں کہ یہ دن دعاؤں کے ہیں۔ خدا کے فرستادہ نے یہ اجتماع جو مقرر کیا ہے یہ بھی اپنے اندر حج کارنگ رکھتا ہے۔ گو یہ شریعت والا حج نہیں۔ مگر اسی میں فوائد وہی مد نظر رکھے گئے ہیں جو حج میں ہیں۔ لیکن جس طرح مسلمانوں کی سستی سے حج رکعت کا موجب نہ رہا۔ اور اب وہاں سے کہتے ہی ایمان کھو کر آتے ہیں۔ ایسا نہ ہو۔ کہ ہماری غفلت سے یہ موقع بھی کھویا جائے۔ اس لئے خشیت کے دن ہیں۔ انہیں دعاؤں میں صرف کرنا چاہیے۔ انہوں نے دعا کی بھی

دعائیں کرنی چاہئیں۔ اور میری طبیعت بھی برس بارہ روز سے خراب ہے۔ یہ حالت دیکھ کر ڈر ہی آتا ہے۔ اب میں بول بھی سکو نکلا۔ یہاں اس موقع پر ہماری جماعت کے بزرگوں افراد آئے ہیں۔ مگر وہ خدا خواستہ اپنے امام کی باتوں کو نہ سن سکیں۔ تو یہ بھی ایک محرومی ہے۔ اور اس سے بہت سے روحانی فوائد رک جائے ہیں۔ مگر خدا خواستہ.....

جلسہ کا ہونا ہی مشکل ہے۔ ان سب باتوں کو مد نظر رکھ کر میں تحریک کرتا ہوں کہ خاص طور پر دعائیں کی جائیں۔ تاکہ کہیں ہماری کمزوری کے باعث خدا کے فضل نہ ہم سے چھن جائیں۔ اللہ تعالیٰ ہمارے قصور معاف کر کے اپنے فضل سے اس اجتماع کو برکت کا موجب بنائے۔ ہمیں کام کی توفیق ملے۔ اور اس میں اپنی بڑائی کا دخل نہ ہو۔ بلکہ ہم اسلام کے مدعا کو پورا کر سکیں۔ میں نے مکانات کے متعلق جماعت قادیان اور کارکنان جلسہ خط لکھا۔ تحریک کی تھی۔ مگر انہیں

جلسہ کی طرف سے اطلاع ملی ہے۔ کہ دوستوں نے اس دفعہ پہلے کی نسبت کم مکان وئے ہیں۔ دوستوں کو چاہئے کہ اس کمی کو پورا کریں۔ جو اصحاب مکان خالی کر سکتے ہیں نفع کر دیں۔ اگر مہمانوں کے بھرنے کے لئے جگ نہ ہو تو پھر مکانات کس کام کے۔ پس جس سے جتنا ہو سکے اپنے مکان کو خالی کر کے کارکنوں کے لئے کرے۔ اس طرح جس قدر مکانوں کی ضرورت ہے۔ پوری ہو سکے گی۔

میں نے دیکھا ہے۔ کہ ابھی شاید کارکنوں نے بھی پوری توجہ نہیں کی۔ ہمارے مکان میں مستورات ٹھہرا کر رہی ہیں۔ مکان خارج ہیں۔ مگر میں نے کارکنوں کو ایسے متعلق کو نہیں دیکھا۔ کارکنوں کو چاہیے۔ کہ تنہا سے کام لیں۔ جو ہمیشہ کہ ہمارا نام و ناموس ہوا۔ ایسا خیال ہے جو فریب کرتا ہے۔ اس خیال کے تحت ہر خراب ہو گئے ہیں۔ ہوتے ہیں اور جتنے رنگے تم اللہ سے ڈرو اور اسے خوف کرو اور سب بات کو مد نظر رکھو کہ اس کام کر کے اسی انجام کے طاب ہو۔ گو لو سید حج چاہنا اور خدا کے وعدہ انعام کے جو سب کو گونہ سے تعریف کی جائے رکھنا ایسا ہے۔ کہ ایک شخص کیلئے پلاؤ تیار کیا گیا ہو۔ اور وہ کہیں سامنے پانچ کا پانچ رکھو۔ جو کہ اللہ تعالیٰ اپنے بندہ کو دینا چاہتا ہے۔ اس کے مقابلہ میں منہ کچھ نہیں لیکتا اور خدا کے مقابلہ میں منہ کی عطا کی ہی

Handwritten marginal notes on the left side of the page, including religious and administrative remarks.

ناچرفرنگی کے پارہ تبلیغ اسلام

بادشاہوں کے درباروں میں تبلیغ

ہزاروں کو پیغام

از مولوی عبدالرحیم صاحب نیر ۱۰ اکتوبر ۱۹۲۲ء
۱۱ دسمبر ۱۹۲۲ء سے آگے

ریڈیو سنٹ سے ملاقات

کرنے گیا۔ اطلاعی کارڈ پونچنے پر فوراً صاحب موصوف نے اندر آنے کا ارشاد فرمایا۔ برے ادب نپاک اور محبت سے ملے۔ چونکہ میرے آئیے پہلے جناب لغٹنٹ گورنر نے میرے متعلق لکھا۔ اور لٹریچر بھی لکھا۔ اس لٹریچر سے صرف روشناسی کی ضرورت تھی۔ لغٹنٹ پہلے سے ہی تھا۔ آنریبل مسٹری جے آرٹ نے پہلی ہی ملاقات میں کہا رنگ کے دستاورد تعلقات قائم کرنے۔ اور بہت ازاد رہے بائیں کرتے رہے۔ امیر کا نو سے ملاقات اور سرکار مدرسہ کے معاہدہ کا انتظام شیلیفون پر کیا۔ اور کھینا کے متون موسم برسات کی وجہ سے راستہ موٹر کے قابل نہ ہونے سے باعث سفر ملتوی کرنا پڑا۔ مسٹر آرٹنٹ نے مجھے بتایا کہ انہوں نے سلسلہ کی تعلیم کو ہوسا میں ترجیح دے کر کے امیر کو سنا یا ہے۔ امیر تمام باتوں کو پسند کرتے ہیں۔ مگر دفات سبج دجہاد کے متعلق آپ سے زبانی سنا چاہتے ہیں۔ اس کے بعد مسٹر موصوف نے دریافت کیا کہ قادیان وہ پیر بھیجے کی ضروری تعلیم سے کیا یہ ایک روز ممکن نہیں کہ ایک طرح کا غیر ملکی نصاب یہاں کے لوگوں پر قائم ہو جائے میں نے جواب دیا کہ اندر لگائے اس امر کا پہلے ہی سے اندازہ کر لیا ہے۔ کہ مذہب و حکومت علیحدہ ہو چکے ہیں۔ رومن کیتھولک مسیحی پوپا کے ماتحت ہیں۔ روم کو روپیہ جاتا ہے۔ مگر حکومت سے ان کی کوئی وابستہ نہیں۔ اور یہاں تو ابھی تک ہندوستان برطانیہ کی سلطنت میں ہے اور سبھدار ہندوستانی آزاد ہندوستان کو متحدہ اقوام کی

جمہوریت۔ سلطنت برطانیہ سے علیحدہ نہیں کرنا چاہتے۔

یہ سوال میں نے اور کئی دلائل سے بھی سمجھایا۔ مگر آپ دیکھیں کہ حکام کس طرح جھوٹی چھوٹی باتوں کو زیر نظر رکھتے ہیں۔

دوسری تقریر

۲۳ اگست کی شام کو لوگوں کا مجمع کثیر جمع ہو گیا۔ اور عاجز سے مسیحیت و اسلام کا مقابلہ کیا۔ ہوسا لوگ صلی اللہ علیہ وسلم کے نعرہ لگانے لگے۔ ہوسا ترجمان معلم داؤد خوب ہوشیار آدمی اور بہت بلند آواز ہے۔ تقریر کے بعد ایک مسیحی لڑکے نے سوالات شروع کئے۔ جو اس کے باپ نے جو کہ انہیں پادری ہے۔ اسے حفظ کرائے تھے۔ سوالات کے جواب دئے گئے۔ حاضرین جنہوں نے پہلی مرتبہ عیسائیوں کا مقابلہ ہوتا دیکھا تھا۔ بے انتہا خوش تھے۔ میں نے پہلے سے بھانپ لیا کہ یہ بچہ ضرور مسیح کے ابن اللہ ہونے کا سوال کرے گا۔ اس لئے میں اسے *My child* میرے بچے اور *my son* میرے بیٹے کہہ کر پکارتا رہا۔ اور جوابی وہ اپنے حفظ کردہ سوال پر آیا تو ترجمان نے میرے ایسا پر ہوسا بائبل سے یوحنا ۱۰-۳۴-۲۲ نوبز ۸۲-۶-۶-۱۰-۱۱ اور خروج ۲۲-۲۲ وغیرہ حواجات پڑھ دئے۔ اور ساتھ ہی میرے بچے اور میرے بیٹے کے الفاظ کی جن میں سائل کو مخاطب کیا گیا تھا تمسخر کی لگی۔ اور اللہ کا احسان ہے۔ کہ جو غرض مجھے مد نظر تھی۔ وہ پوری ہوئی۔

امیر کانوسے ملاقات کا اترقلام

انسان کی عمر میں بعض اوقات نہایت خوش کن اور مبارک آتے ہیں۔ اور میں سمجھتا ہوں۔ مجھے اس سے قبل وہ موقع حاصل نہیں ہوا۔ جو ۲۴ اگست کو طام میں روڈ سائے گرڈ کو سٹا سے طام۔ شاہ ایبو کوٹا سے ملاقات کی۔ سابق شاہ لیگوس کو تبلیغ کی۔ اور مزہبشی شاہ ایران سے قصر شاہی کنگنم میں مصافحہ کیا۔ امیر زراریر کے محل شاہی میں۔ امیر کو تبلیغ کی۔ لیکن جو مسرت و بہجت شاہ کانوسے ملکر حاصل ہوئی وہ اس سے پہلے کبھی نہیں ہوئی۔ ۲۳ اگست کی شام کو دعوے سے پہلے سرکاری سوار ایک

خط لیکر آیا۔ جو نہایت ضروری تھا۔ اور بقول سوار سوائے میرے دوسرے کو دئے جانے کی اجازت نہ تھی۔ میں نے خط لیا۔ اور پڑھا مضمون حسب ذیل تھا۔ جناب میں نہایت ادب سے آپ کو اطلاع دیتا ہوں کہ حضور امیر کا نواسے محل شاہی واقعہ شہر کانوس میں ۸ بجے صبح آپ سے ملاقات فرمائینگے۔ اور چونکہ شہر تھوڑے فاصلے پر ہے۔ اس لئے حضور امیر کی موٹر خاص آپ کے مکان پر آپ کو لینے کے لئے آئیگی۔ بعد ملاقات میں آپ کے لئے معاینہ مدرسہ سرکاری کا انتظام کر رہا ہوں۔ و اسلام میں ہوں جناب آپ کا نہایت فرمانبردار خادم ڈسٹرکٹ انسر

شہر کانوس کو روانگی

کتب اور ترجمان ساڈھے موٹر پر روانہ ہوا۔ دروازہ شہر سے قریباً نصف میل پر امیر کے سواران خاص کا افسر اعلیٰ اپنی ہوسا روٹی میں آیا اور اسے دیکھ کر ڈراؤ نے موٹر کھڑی کر لی۔ اور وہ گھوڑے سے اٹھوڑا ہوا ہو گیا۔ اور اس طرح امیر کا سلام پہنچا یا۔ اور سواد ہو کر موٹر کے آگے آگے رہنا چاہا۔ اور دل کے طور پر چلا۔ شہر تمام کچی عمارت ہے۔ گرداگرد بڑی مضبوط دیوار ہے۔ ریڈیو سنٹ نے کہا۔ شہر و مضافات زیر امیر کی آبادی ۲ ملین ۲۰ لاکھ نفوس ہے۔ دروازہ شہر میں داخل ہوتے ہی سرخ گڑھی اور سبز سرخ سفید ہاری اور چغریں پہنے ہوئے پرانے طرز کی تلواریں لئے ہوئے امیر صاحب کی پولیس ملنے سلام کیا۔ موٹر لوگوں کے نعرہ ہانکا زاک کے درمیان محل شاہی کے دروازہ پر پہنچی اور ظادمان امیر نے ہوسا میں ایک فخریہ پتہ کیا جس کے معنی خوش آمدید کے تھے۔ اور میں موٹر سے اتر کر محل شاہی میں محل شاہی کی پہلی ڈیوڑھی پہنچا اور حاجب خاص معہ خادم میرے سامنے ہوسا کلمات خوش آمدید کہتے ہوئے اٹھ کھڑا تھا۔ مٹی کی دیواری مٹی کے محراب ڈھیلے ڈھالے لباس واسے حکام شاہی سامنے تھے۔ مگر میں ہمہ ایسا معلوم ہوتا تھا

کہ کسی پادشاہ کی جائے رہائش ہے۔ بوجہ شاہی معہ
 خدام میرے آگے ہوا اور اچھے خاصے فاصلہ پر جا کر دوسری
 ڈیوڑھی آئی۔ اور لوگوں نے آواز دی وزیر کی آگاہی کا
 یعنی وزیر اعظم آپ کو سلام کرتے ہیں۔ وزیر میر کارامیر اور
 خدام اس ڈیوڑھی پر موجود تھے۔ اور سلام سنوں و
 خیریت دریافت کرنے کے بعد وہ آگے آگے چلے اور عاجز
 کو محل شاہی کی ڈیوڑھی اول پر پہنچایا۔ لوگوں کے ادب
 احترام اور ایک قسم کے رعب و نشان سے معلوم ہوتا تھا کہ
 اب ہم واقعی کسی پادشاہ کے قریب ہیں۔ یہ ایک ایک لہر
 بلند ہوا۔

سیر کی آگاہی کا
 یہ لہر خدام خاص دربار میر
 کی طرف سے تھا۔ اب میں
 ایک عزیز پنجابی عورت کا لاکا بوڑھے شاہ کا نوکے سامنے
 تھا۔ امیر اعظم بہ نفس نفیس ڈیوڑھی تکہ استقبال کیلئے
 تشریف لائے۔ اور یہ استقبال محض گورنر ناٹکریا کے لئے
 مخصوص ہے۔ جو اس عاجز کو بھی دیا گیا۔ چاندی کا عمامہ
 شاہی امیر کے ہاتھ میں تھا۔ لباس پر چاندی کی تاروں کا
 کام تھا۔ مہر پر کا مدار روشن چاندی سے منقش تاج تھا۔
 اور السلام علیکم کی آواز سے قبل خدام شاہی نے کہا سیر کی
 آگاہی کا جس کا ترجمہ ترجمان نے سنایا۔

you
 پادشاہ سلامت آپ کو سلام دیتے ہیں۔ سلام سنوں و
 مصافحہ اور خیریت پر ہی کے بعد عوام کے زمین پر بیٹھ کر سلام
 کرنے کے بعد ملک امارت کا نو میرے آگے آگے محل میں داخل
 ہوئے۔ اور وزیر میرے ساتھ ساتھ چلے۔ اہل دربار
 مشرتی طرز پر میزبان و مہمان کی عظمت کے گیت گاتے تھے۔
دیوان خاص
 ہم دیوان خاص میں داخل ہوئے۔
 جو گول کرہ تھا اور اس میں سمٹت
 کا فرش تھا۔ میرے لئے ایک خاص ٹیبلچھیا یا گھیا تھا۔
 غلیچہ پر خاص کرسی تھی۔ امیر تخت پر تشریف فرما ہوئے۔
 وزیر زمین پر درباری ذرا فاصلہ پر۔ میرے ترجمان و سرکاری
 میرے پیچھے کھڑے ہوئے۔ اب میں نے اپنے مخالف
 پیش کئے۔ منجانبہ الہامیہ دیوانی پست کے چادوں جنہر
 سوراخ خاص والیں اللہ نکات عبادت لکھا ہے۔

نذر کے لئے گئے۔ جناب امیر نے خوشی سے قبول کئے اور
 چادوں امیر نے جیب میں ڈال لئے۔ کتاب وزیر کے حوالہ کی۔
تبلیغ دربار شاہی میں
 اب میں نے اپنے سفر کی غرض
 سلسلہ عالیہ کی تعلیم اور کام کا
 ذکر کیا۔ اور شہزادہ دین کے تحفے سے حضرت مسیح موعود
 اور خدام کے فوٹو دکھائے۔ پھر حضرت مسیح موعود اور
 ڈوٹی کی تصاویر دکھائیں۔ اور سلسلہ کے اخبارات و کتب
 دکھائیں۔ اور حضرت مسیح موعود کے دعویٰ کا ذکر کیا۔
 وفات مسیح۔ نشانات مہدی۔ باجوج و باجوج و جمال
 داجت الارض و غیرہ کی تفسیر کی۔ وزیر امام اور علمائے

دربار نے خصوصاً وزیر اعظم نے خوب سوالات کئے۔ اور
 عربی سے ہوسا میں ترجمانی کی۔ میں حیران تھا کہ کس طرح
 قریباً نصف گھنٹہ متواتر عربی میں گفتگو کرتا رہا۔ اور وہ
 بھی دربار شاہی میں علمائے سامنے (ہوسا علمائے کسی طرح
 اپنی علمی حیثیت میں ہندوستانیوں سے کم نہیں۔ البتہ
 وہ ایسے فتنہ انگیز نہیں جیسے ہندوستانی مولوی یا محض
 اللہ کا فضل تھا۔ اور عزیز زکریا میرا ترجمان بہت متوجہ تھا
 پھر حال دربار امیر میں دو گھنٹہ تک گفتگو رہی۔ اور آخر میں
 میں نے کھڑے ہو کر۔ امیر۔ وزیر۔ امام اور اہل دربار کو
 مخاطب کر کے پیغام حق سنایا۔ اور کہہ دیا کہ موعود خلیفہ
 برحق مہدی مہمورد مسیح موعود حضرت مسیح موعود
 وجود باوجود میں ظاہر ہوا اسپر ایمان لاؤ۔ و برکت ہو۔
 وما علینا الا البلاغ

دربار واپسی
 واپسی پر امیر اعظم ہر آگے آگے چلے اور
 پہلے ڈیوڑھی پر مصافحہ کیا اور رخصت
 ہوئے۔ یہاں پر چند کلمات دعا کہے۔ اور پادشاہ کو
 رعایا کی طرف متوجہ ہونے اور انصاف کرنے کی تاکید
 کی۔ اور کہا کہ علم کی تحصیل مسلمانوں کا فرض ہے۔ اور پادشاہ
 کو رعایا کی تعلیم کا انتظام کرنا چاہئے۔ امیر نے نہایت خندہ پیشانی
 وزیر کی ترجمانی مسکرا کر جواب دیا۔ "مہدی" یعنی
 ہاں ہاں۔ پادشاہ سلامت کی واپسی پر وزیر موثر تک
 تشریف لائے۔ جس طرح امیر کے ساتھ شرح خوانوں کا
 ایک گروہ تھا۔ اسی طرح دوسری گروہ ڈیوڑھیوں تک
 شرح خوانوں کی پٹنوں کے ساتھ آئی۔ انہیں

ایک عورت بھی تھی۔ جسے وزیر نے آہستگی سے کچھ کہہ کر
 پیچھے ہٹا دیا۔ موثر میر وزیر کو رخصت کیا۔ اور اللہ تعالیٰ
 کی حمد سے بھرا ہوا دل لیکر اور آج کی عزت پر جو مسیح موعود
 کی غلامی سے حاصل ہوئی۔ اللہ تعالیٰ کا شکر یہ کرتے ہوئے
 موثر پر سوار ہوا۔ اور امیر سواران شاہی اپنے کی طرح اردل
 میں تھا اور حاجب خاص موثر پر ساتھ تھا۔ اس طرح سرکاری
 مدرسہ میں پہنچے۔

مدرسہ کارنی مدرسہ معائنہ
 اس مدرسہ کا معائنہ کرتے
 وقت گو پیار ہونے کے باعث
 سیر شدت تعلیم کا نو تشریف لائے۔ لیکن ڈپٹی
 ڈائریکٹر تعلیم صوبہ پنجاب جنوبی موجود تھے۔ ان کے ساتھ
 معلمین سے گفتگو کی۔ اور ساتویں جماعتوں سے کچھ کچھ
 سنا۔ مدرسہ ایک پرانی طرز کے معلم کی زیر نگرانی ہے
 جس کا کام صرف مدرسہ میں آگرا پھنا ہے۔ اور بس۔
 انگریزی۔ فقہ مالکی عربی اور ابتدائی حساب سکھا یا جانا
 ہے۔ جنرالیہ سے بالکل طلبہ کو آگاہی نہیں۔ تسلیم
 ہوسا زبان میں ہوتی ہے۔ جسے انگریزی حروف میں
 لکھا گیا ہے۔ اور اس زبان کے کو اس تیار کئے جا رہے
 ہیں۔ لوگوں کو تعلیم کی طرف چنداں توجہ نہیں۔ صرف
 قرآن کلام پڑھنا یا حج کے خاروں میں عربی سیکھنا کافی
 سمجھا جاتا ہے۔ احمدی جماعت کے لئے ان سالک میں
 تعلیم کے کام کو ناکام میں لینے کا اہم موقع ہے۔ اور
 اگر مدرسہ احمدیہ کے طرز کا کالج کالونیوں کو کھولا جائے۔ تو
 انشاء اللہ ہوسا لوگ نہ صرف تعلیم کے ذریعے آگاہ
 ہونے۔ بلکہ یہ ملک کا ملک سلسلہ میں داخل ہو جائیگا۔
 اور بقیہ کفار مسلمان ہوں گے۔ میں نے طلبہ مدرسہ
 کو اطاعت حکومت اور اچھے مسلمان بننے کا
 وعظ کیا۔

قیام کانوا اور نتائج
 ۲۳ اگست سے ۲۹ اگست
 تک خاکسار کانوں میں رہا اور
 روزانہ سلسلہ تبلیغ انفرادی اور پبلک تقاریر جاری
 رہا۔ سوالات خصوصاً مسیحی احباب کی طرف سے
 بکثرت ہوتے رہے۔ مقامی پارٹی ملنے آیا۔
 بہت سے سوالات کئے۔ ایک موقع پر

Digitized by Khilafat Library Rabwah

پھر میں بھی نو عمر ہوں۔ آپ کے مقابل تجربہ و تعلیم نہیں ملے گی اور تعلیم یافتہ مسز نہ سچی بنے آبا۔ اور بعد گفتگو بولا اگر آدمی نے مذہب قبول کرنا ہو۔ تو اسلام ہی ہے۔ مسلمان سداً ان طریقوں سے ملنا چاہئے۔ اہل شام اور مکه کی دیگر عرب لوگوں سے ملاقات کی اور تبلیغ کی۔ جناب امیر کی طرف سے ایک دنہ۔ گیارہوں و شہیدوں کی طرف سے شہادتیں آئے۔ اور وزیر کی طرف سے دو چھوٹے بٹوے نذر ہوئے۔

نصف دو جن کافر مسلمان ہوئے اور جماعت احمدیہ قائم ہوئی۔ جس کے وقت تک ہر کزن و مرد و بچے مل کر فریاد ممبروں اور باقی شہر اللہ کے فضل سے اسلام کی طرف منوجہ ہوئے حکومت نے مجوزہ مدرسہ تعلیم الاسلام کانو کے لئے دو قطعہ زمین دینے منظور کر لئے ہیں۔ اور انشاء اللہ شروع سال میں مدرسہ کی عمارت نئی شروع ہو جائیگی۔ جس پر پونہ پونہ خرچ کرنے کا جماعت کی طرف سے اندازہ ہے۔

واپسی کا دن

کانو سے واپسی کا دن بہت مصروفیت کا دن تھا۔ انریبل ریزیڈنٹ نے جو خدا کے فضل سے اس وقت عاجز کے ان یورپین دوستوں میں سے ہیں جن کے ساتھ بے تکلف مراسم آشنائی میں خط لکھا کہ جلنے سے پہلے میں مدرسہ صنعت و حرفت و مزدور سکول کا معائنہ کرتا جاؤں۔ اور اس غرض کے لئے گورنمنٹ سٹوڈنٹس میرے لئے بھیجی گئی۔ مجھے واقعی افسوس ہوتا۔ اگر میں ان ہر دو مدرسوں کو دیکھے بغیر کانو سے واپس آجاتا۔ یہ ہر دو مدرس حکومت کے لئے ناز و محرم کا موجب ہیں۔ کیونکہ ان میں اول الذکر و طبیعت و حرفت کی حفاظت کرتا اور اسے یورپین رنگ سے مزین کر کے ہوسا نوجوانوں کو زندگی کی ایک نہایت مفید شاخ کے لئے تیار کرتا ہے۔ سو خیر الذکر یعنی ہر دو سکول میرے لئے بہت خوشی کا موجب ہوا۔ اور سٹر مر بھی سرور نے اپنا کام دکھا کر مجھے اپنی حکومت کے اوس عالی شان کارنامہ سے مطلع کیا۔ جو انگریز ہوسا لوگوں کے ملک میں کر رہے ہیں۔ ڈیڈ لائو بننے اور سست شکل رکھنے والے ہوساڑ کے ایسی صاف صحیح اور قابل تعریف نقشہ کشی کر رہے تھے۔ اور اس طرح انگریزی و عربی ٹائپ ڈسٹروں و پرنٹنگ پریس پر کام کر رہے تھے۔ کہ آپ انکو انگریز نوجوانوں سے کسی طرح کم نہ پائینگے۔ ہر طرح سے مجھے ہوسا پٹوار ہوں اور نقشہ نویسیوں کا پیمانہ کر رہے کام لیا

اور خود بھی اس کام کی تعریف کی۔ مدرسہ میں جو معلم ہیں۔ عربی جانتے ہیں۔ سرور جنرل نے خود ترجمان ہو کر ہر اسکے متعلق ایک معلم سے میری گفتگو کرائی۔ اور پھر مجھے پورٹوٹا ہوسا مدرسہ دکھایا۔ جہاں طلباء کو انگریزی و عربی سکھائی جاتی ہیں ان ہر تعداد اس کا معائنہ کرنے کے بعد گھر آیا۔ اور ہر کانو سے سرکار امیر کا ایک مختصر جواب لیا۔ کہنے آیا تھا۔ اسے چھٹا کیا۔ اور اسٹیشن پر پہنچے۔ وہاں شریفیہ خند ملک التجار کانو کی طرف سے ایک عرب مشائیت کے لئے حاضر تھا۔ اور انگریزوں اور ہوسا دوست اسٹیشن پر موجود تھے۔ گاڑی دوڑ دھوپ کر کے ملی۔ اور بہت لوگ مصافحہ بھی کر سکے۔ بہر حال کانو سے بفضلہ تعالیٰ کامیاب واپس ہوئے۔ اور گاڑی شام کو ۸ بجے زاریہ پہنچی۔ جہاں نئی جماعت کے لوگ اسٹیشن پر موجود تھے عشائیہ نماز اسٹیشن پر پڑھی۔ احباب کانو کی خبریں سن کر خوش ہوئے۔ ان لوگوں کی استقامت کے لئے دعا کی۔ اور ایک شب کیڈونا پہنچے۔ جہاں انجیم محمود النور میرے نو مسلم اسٹیشن ماسٹر کانو کے تار کی اطلاع پر استقبال کے لئے پلیٹ فارم پر موجود تھے۔ اسلام علیکم ہوا۔ مختص شخص کے چہرہ سے علامات خوشی نمودار ہوئیں۔ تار بالو وزیر یوسف جیکسن بھی آگئے۔ اسباب آنا را گیا۔ اور ہر دو دوستوں سے سلسلہ گفتگو جاری رہا۔ دونوں میرے ہاتھ پر بیعت کی چونکہ صاحب نفسنت گھنڈ و سکڑی صوجات شمال دورہ پر ہیں اس لئے بھی مناسب سمجھا۔ کہ دن کی گاڑی سے روانہ ہوں۔ چنانچہ ۱۰ بجے کیڈونا سے روانہ ہوا۔

۵ اگست کی شام کو مینا پہنچا یہ مقام ریلوے جنکشن ہے اور نہایت اہم سچی و فودائے تبلیغ کا مرکز ہے سوڈان امریکن سن کے بیڈ کوارٹرز یہاں ہیں۔ اور کئی امریکن سفید مبلغ مرد و عورتیں یہاں رہتی ہیں۔ انجیم محمود النور میری نے ایک اور اسٹیشن ماسٹر مسٹر ہولڈر نام کو کھلا بھیجا تھا۔ کہ وہ مجھے اپنے ہاں ٹھہرائیں۔ اور پولڈر صاحب میرے ساتھ گاڑی میں آئے۔ عزیز محمد عمر باستاندہ سکول جو الین میں ہے۔ وہ بھی اس گاڑی پہنچا۔ اس لئے اللہ تعالیٰ نے پھرنے کا عمدہ سامان کر دیا۔

مینا جنکشن

میں نے لار نہایت تواضع سے پیش آئے۔ اونہوں نے

اور اسکے دوست مسٹر بلینر نے تحفہ شہزادہ ولید و چنگ آف اسلام کا مطالبہ کیا۔ اکثر سچی آئے اور ولادت کرتے ہیں اسٹیشن ماسٹر کا بیٹا و پگھری ایک پہاڑ پر ہے۔ اونسے ملنا طرفدی تھا۔ کیونکہ انکے بیوی بیوی لوگوں سے بات کرنا ممکن نہیں۔ اونسے ملا۔ غرض آمد تباہی انہوں نے ڈسٹرکٹ انسر کو تار دیا۔ جس کا جواب دوسرے دن آیا۔ اور اس طرح میں عاجز کو بخار ہو گیا۔ اس لئے کوئی زیادہ کام نہ کر سکا۔ رات بہت سب سے صحت رہا۔ صرف دعا کی۔ اللہ تعالیٰ نے آرام دیا۔ اور ۳ اگست کو مینا میں اصل کام کیا۔

ڈان گولا ڈیما

مینا کا ویسی تقصیر امیر مینا کے زیر حکومت ہے۔ اور حاکم تقصیر کا کاروبار عہدہ ڈان گولا ڈیما کے نام سے موسوم ہے۔ جس کے معنی مقامی حاکم یا نمبردار کے ہیں۔ سرکاری اجازت آنے پر حاضر نہیں مذکور ہوئے۔ مام۔ اسکالی۔ اور اکبر ان تقصیر حسب دستور شمال فرش خاک پر بیٹھے تھے۔ اور ڈان و عاجز کے لئے کرسیاں بچھیں۔ کمرہ استقبال میں ڈان صاحب کا گھوڑا بھی تھا۔ جس نے اپنے جسم سے بدبو دار پانی گرا کر اپنے مالک کو بعض طرف منطف کر دیا کہ اسے کمرہ سے باہر باندھا جائے۔ ورنہ گولا ڈیما گرم ہوا بیخ احمدیت نے غلط کیا۔ اور غلط کے بعد سوالات کی درخواست کی امام سوالات کے لئے منتخب ہوا۔ اور احمدیت سے تعلق رکھنے والے ضروری مسائل پر امام نے پورے زور سے بحث کی حاضرین پر اس گفتگو کا اثر ہوا۔

معرز لوگوں کی بیعت

اسی شام کو ایک حاجی صاحب جو آٹھ دفعہ مکہ مکرمہ جا چکے اور حج کر چکے ہیں۔ جس کا نام امی الحاج احمد بن سلیمان ہے تشریف لائے اور درخواست بیعت کی۔ معزز حاجی امیر بیڈا کا مقرب ہے اور انشاء اللہ اسکے ذریعے سے پیغام حق امیر موصوف کے ہمارے میں پہنچے گا۔ ان کی بیعت لی گئی۔ اور اسی شب امیر سکول کا چچا شہزادہ عبداللہ مسٹر در معلول کے آیا سلسلہ گفتگو بہت دیر تک جاری رہا۔ شہزادہ عبداللہ بہت متاثر ہوئے اور حاضر نے ان سے کہا کہ رات کو دعا کریں۔ چنانچہ انہوں نے رات کو دعا کی اور دوسری صبح بیعت کے لئے تشریف لائے۔ ان کے ساتھ ایک معلم بھی آئے۔ ہر دو نے کہا کہ انکو بشارت ہوئی ہے کہ اس شخص کی تعلیم صادق ہے ہنناچہ معلم سلیمان سکول کانو اور شہزادہ عبداللہ بن محمد بن ابوبکر بن محمد امیر مینا ڈان نوڈیو نے بیعت کی۔

امریکیں تبلیغ احقریت

نامصر

عاجز نے ایک جلد خطبہ الہامیہ مع مخالف چاول ایئر سکوٹو کے لئے اپنے دفتر روانہ کی۔ اللہ تعالیٰ سلطان سکوٹو کو یہ ایجنٹ بننے شہزادہ عبداللہ نے بڑے فخر سے کہا۔ اللہ تعالیٰ کہ خاندان بھر میں سے اسے سب سے اہل توفیق ہی کہتے ہیں۔

تعمیر یکم ستمبر کو مینا سے روانہ ہوا۔ احباب مشابہت کے لئے آئے۔ شہزادہ عبداللہ اسٹیشن پر موجود تھا۔ نیز دوسرے نوجوان جو یہاں کام کرتے ہیں۔ دریم احمدی ہیں۔ جب ٹرین نکلی تو سب نے توجہ دے کر لوگ جتنی تعداد کس جہاں گئی۔ میری آمد کے منتظر پائے گئے۔ مگر چونکہ میری طبیعت خراب تھی۔ اس لئے غمگین گیا۔ اور دوسرا جلیج بھیجے گا وعدہ کیا۔

دونوں مسلمہ

عاجز حسب الطلب بعض اصحاب شہر سٹیٹہ شہر کو گسٹن لیکچر دینے آیا۔ اول الذکر شہر میں کچھ ہال میں لیکچر ہوا۔ ہال میں تین شہر سے پر تھا۔ دین اسلام کی خوبیوں پر لیکچر ہوا۔ ایک لیڈی مسلمانا ہوئی۔ اور شہر گسٹن میں یونیورسٹی فارم ہال میں لیکچر ہوا وہاں بھی ایک لیڈی نے اسلام قبول کیا۔ اسلامی نام مریم رکھا گیا۔

چندہ شمس الاسلام

احباب کی خدمت میں التماس ہے کہ رسالہ مسلم سن رائزر کا چندہ اور امداد برائے جلد دوم بہت جلد ارسال فرما دیں۔ نذرانہ ہونے کے سبب سے رسالہ کا چھپنا التوا میں ٹرا ہوا ہے۔ بحال بہت تہیڑ ہے۔ اصحاب کی طرف سے قیمت سال دوم وصول ہوئی ہے۔ مجھے براہ راست رجسٹری لگاؤ میں نوٹ بھیج دیں۔ یا دفتر ناظر تالیف و اشاعت میں جمع کرادیں۔ ہر دو صورت میں مجھے بذریعہ کارڈ اطلاع کر دیں اس طرف توجہ کی اشد ضرورت ہے۔ کیونکہ اس رسالہ کے ذریعہ سے نہ صرف امریکہ میں بلکہ تمام ممالک یورپ و افریقہ میں بہت ہی اشاعت ہو رہی ہے۔ اور جب کہ ریویو آف انڈیا ریویو بند ہونے والا ہے۔ تو گویا ہی ایک رسالہ ماہواری انگریزی سلسلہ کے لئے ہے۔ اور موجودہ ناظم صاحب ریویو کی خدمت میں التماس ہے کہ رسالہ ریویو انگریزی کے تمام خریداروں کی فہرست فوراً بھیج دیں۔ تاکہ سال ۱۹۲۳ء کے شروع ہونے سے قبل یہاں پہنچ جاوے اور نیز ان سب سے ایک سال کی قیمت پیشگی وصولی کر کے بھیج دیں۔ تاکہ رسالہ ماہواری کر دیا جائے۔

مطبوعات جدیدہ

حضرت مرزا رضا کا مذہب اس عنوان سے ۱۶ نومبر ۱۹۲۲ء

حضرت مرزا رضا کا مذہب کے الفضل میں جو مضمون شائع ہوا تھا۔ اسے برادر محمد صدیق صاحب احمدی جنہوں نے بازار کیمپ میرٹھ نے اشتہار کی شکل میں چھاپ کر شائع کیا ہے۔ اس مضمون کو مخالفین میں فی الواقع کثرت سے تقسیم کرنے کی ضرورت تھی۔ جس کیلئے ایک حد تک برادر موصوفت سامان کر دیا ہے۔ احباب محصلہ ڈاک بھیج کر ان سے منگوائیں۔ اور مناسب موقع تقسیم کر کے ثواب حاصل کریں۔

حضرت مسیح موعود کی کتاب کشتی نوح تعلیم الہدی سے تقسیم حصہ پورٹ ٹرکیٹا تبلیغ کیلئے چھاپا گیا ہے۔ قیمت فی نسخہ ۱۱ رکنہ کے ۱۲ نسخے۔

دکان محمد یامین تاجر کتب قادیان سے طلب کریں۔

۶ نومبر ۱۹۲۲ء

محمد صادق عفا اللہ عنہ

444 S Wabash Ave
Chicago Ill
U. S. America

زنگیو میں بیگوس سے آنیوالی ٹرین کا شمالی ٹکڑی کے ساتھ اس ہوا۔ اور ایک نوجوان موٹو اور افریقن ناگزیکوں کے آیا اور کہنے لگا۔ کہ وہ کاتو خاص تھا لیکر آیا ہے۔ مجھے شوش ہو گیا لیکن جب خط کھولا۔ تو ایک نیم احمدی ٹرین کی طرف سے بغرض رہا تھا اسے کچھ شیش آئی۔ اور اس نے غلام محسن کا بھائی خاص نامی کر پانچیا اللہ تعالیٰ پر ایمان لائے۔ اور اس کے بغیر جانیں نہیں۔

بیگوس کی بیگوس

بیگوس کی بیگوس اور انی کے باعث تمام پروگرام کا ناظر اور رستہ کے لئے تہنیتیں لہریں۔ رہا ڈان۔ انٹو۔ ابو کوٹا کو دیکھا طبیعت میں ایک نوجوان جو خدا کی بات کو سنا کر بیگوس ہو گیا۔ اور کڑیوں کے پورٹ کی کہ خدا کو قتل تمام خیریت ہے۔ تقریریں بہت جاری ہیں مدرسہ کا افتتاح ۱۱ ستمبر کو ہوا ہے ایک فقیر ہیں شہادت تھی جو محمد ریویو آف انڈیا کو لونی نے کہا مسلمانوں کی اصلاح اور تعلیم کا ہر ایک جزو ذریعہ ہے اور۔ سلسلہ کیلئے چھپنا ماہواری کا نے جو میری علم جو جگہ میں لیر نے جماعت نظام زدہ رکھا۔ اللہ شہدہ ہا۔

بیگوس کی مختصر خبریں

تعلیم اسلام بیگوس کا شاندار افتتاح ۱۱ ستمبر کو ہوا۔ طالب علم اہل مدرسہ سوچا ہے۔ روزانہ بیت کا جلسہ جاری ہے جماعتی ترقی ہو کر انٹرنیٹ مخالف سلسلہ شروع کیا اور گذشتہ جمعہ کی شب کو وہاں لیکچر ہونے لگے بعض لوگوں کو چاقوؤں سے زخمی کیا۔ بیگوس کوئی اور چھڑیوں سے وار کرنے مقدمہ عدالت میں نام سے لہجہ کی بیگوس مقرر کیے گئے ہیں۔ مہرم عدالت میں ہیں تین پیشیاں ہو چکی ہیں ایسا کو گورنر نے جانے نہیں۔ اور جو مقدمہ سید کی ایک پیش گذشتہ جماعت کو تھی۔ اور دوسری کل ہے علاقہ میں سے بہت خوش کن خبر آئی ہے ایک بزرگ اور شہریت روسا سلسلہ میں آئے ہیں۔ مگر انہوں نے عاجز یا لکڑیوں وہاں ہی مال نہیں جاسکتا احباب عاجز کیلئے دعا کریں کہ بہت عینت گزارا اللہ رحم کرے